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A német és az angol 
nagyipari együttműködés kérdése 

az angol alsóházban
Simon kincstári kancellár beszámolója a Lengyelországnak 
adandó hadikölcsönről. Chamberlain nem látja szükséges­
nek, hogy a parlament a jövő két hónapban együtt maradjon

Londonból jelentik: Az alsóház kedd dél­
utáni ülésén Henderson Arthur újabb felvilá­
gosítást kért Wohltat német gazdasági tanácsos 
londoni tanácskozásairól. Megkérdezte a keres­
kedelmi minisztert, hogy Wohltat folytatott-e 
megbeszélést a minisztérium valamelyik kép­
viseletével és hogy a német gazdasági tanácsos 
londoni útjának eredményeként nem indul­
nak-e újból tanácskozások a német nagyipar 
és az angol nagyipari szövetség között.

Stanley kereskedelmi miniszter az első 
kérdésre válaszolva kijelentette, hogy sem a 
kereskedelmi minisztérium, sem a külkereske­
delmi, kiviteli hitelkezesség hivatalának tiszt­
viselői nem találkoztak Wohltattal.

A második kérdésre a kereskedelmi mi­
niszter azt válaszolta, hogy az angol gyáripa­
rosok szövetsége és a német nehézipari csoport 
között tervezett megbeszéléseket a márciusi ese­
mények következtében felfüggesztették és eb­
ben a tekintetben a helyzet most is változat­
lan.

Sir John Simon kincstári kancellár is fel­
szólalt az ülés folyamán és kijelentette, hogy 
az angol kormány Lengyelországnak nyolc­
millió fontig terjedő kiviteli hitelkezességet 
nyújt honvédelmi eszközök vásárlásának meg­
könnyítésére Angliában. A részletek megálla­
pításáról jelenleg folynak a tárgyalások a len­
gyel küldöttség és az angol szakminisztérium 
között. Megbeszélések folynak Lengyelország­
gal az angol és francia kormányok által együt­
tesen nyújtandó készpénz-kölcsönről is. Az an­
gol és francia kormány kész mindent megten­
ni, hogy Lengyelország hadianyagvásárlását 
előmozdítsa.

Danzigból jelentik: Illetékes helyen a. leg­
ügyesebben megcáfolták a külföldi sajtónak 
azt a kombinációját, hogy Hitlert rövidesen 
államfővé választják Danzigban s hogy a sza­
bad-várost personal-unió alakjában egyesitik a 
Német Birodalommal. Német illetékes helyen 
ezeket a híreket agyrémeknek minősítik és 
hangoztatják, hogy Németország semmiféle

Mander képviselő megkérdezte, nem vol­
na-e célszerű, hogy a törvényhozás augusztus 
és szeptember hónapban hetenként egyszer 
összeüljön, tekintettel a feszült nemzetközi hely­
zetre. Chamberlain válaszában kijelentette, 
hogy ennek nem látja szükségét.

Párizsból jelentik: A félhivatalos Temps 
kedd esti vezércikke kifejezést ad a Hudson- 
Wohltat tanácskozás feletti bosszúságának. 
Akárhogy hangoztatja Hudson, — állapítja 
meg a cikk, — hogy a saját nevében beszélt, 
mégis tény az, hogy olyan lehetetlenségekről 
tárgyalt, amelyek nem alkalmasak arra, hogy 
teljesedésbe menjenek.

Bonnet francia külügyminiszter kedden 
magához kérette az angol ügyvivőt és felvilá­
gosítást kért tőle a Wohltat német gazdasági 
tanácsossal folyt angol tárgyalásokról. Az an­
gol-német gazdasági megbeszélések egyébként 
is meglehetős kínos feltűnést keltettek a fran­
cia közvéleményben.

Érdekes az Intransigeant cikke, mely meg­
állapítja, hogy a szovjet-kormány részéről most 
már határozott engedékenység észlelhető és a 
helyzet igen kedvezően alakul. Ennek egyik 
legfőbb oka az angol-japán megegyezés, mely­

burkolt megoldást nem fogad el a danzigi kér­
désben.

Varsóból jelentik: A Czas a németországi 
helyzettel foglalkozva, tárgyilagosan megálla­
pítja. hogy bárki, aki keresztül utazik Német­
ország területén, egyáltalában nem tapasztal 
ott lengyelellenes hangulatot. Mindenütt a leg- 
kifogástalanabb udvariassággal fogadják és ke­
zelik a Lengyelországból érkezett utasokat.

Az angol munkáspárt a parlamenti 
szünet megrövidítését kívánja

Londonból jelentik: Az angol munkáspárt 
elhatározta, hogy a feszült nemzetközi helyzet 
re való tekintettel javasolni fogja a kormány 
nak a parlament nyári szünetének megrövidí­
tését.

Az alsóház 119 szavazattal 103 ellenébe» 
elfogadta azt a törvényjavaslatot, mely az am 
goi képviselők részére nyugdíjalapot létesít.

Molotov kijelentette, hogy nemsokára sót 
kerül az angol-francia-szovjet vezérkari 

megbeszélésekre
Londonból jelentik: Maisky szovjet nagy 

követ kedden az angol külügyi hivatalban meg­
beszélést folytatott Halifax külügyminiszterrel 
a moszkvai megbeszélések jelenlegi helyzeté 
ről.

A Petit Párisién szerint Molotov kijelem 
tette, hogy nemsokára elérkezik az az idő, 
amkor az angol-francia-szovjet vezérkari meg 
beszélésekre is sor kerülhet.

nek hatása alatt Moszkva feladta ellenállását ét 
szeretne megegyezésre jutni Londonnal és Pá­
rizzsal.

Francia államtanács 
a nemzetközi helyzetről

Párizsból jelentik: A francia hadügymi­
nisztériumban csütörtökön minisztertanács lesz 
Pénteken Lebrun elnök elnökletével államtaná­
csot tartanak. Ezen Bonnet külügyminisztei 
részletesen beszámol a nemzetközi helyzetről
Az angol hadirepülők újabb tüntető' útja

Párizsból jelentik: A Franciaország felett gya­
korlatokat végző angol hadirepülőgépek kedden 
este visszatérlek Londonba. A repülőgépek leszál­
lás nélkül, óránként 500 kilométeres sebességgel 
összesen 2600 kilométer utat tettek meg.

Szeptember elsejéig 
meghosszabbították az állam- 
polgársági névjegyzékbe valé 

jelentkezést
Bucure?tiből jelentik: A belügyminiszter L 

évi szeptember hó elsejéig meghosszabbította az 
állampolgársági névjegyzékbe való jelentkezést. 
Felhívja az érdekelt polgárok figyelmét, hogy ed­
dig az időpontig feltétlenül jelentkezzenek okmá­
nyaikkal uz illetékes hatóságoknál.

Román-magyar 
gazdasági tárgyalások 
kezdődnek Sinaíában

fíucurestiből jelentik: Július 27-én Sinaiábatt 
román-magyar gazdasági tárgyalások kezdődnek. A 
tárgyalások egyik fő kérdése annak a háromszáz­
ötven millió leinek felszabadítása, amelllyel Romá­
nia rendelkezik Magyarországon az odaszállított 
áruk fejtben.

Németország nem fogad el burkolt 
Mist a danzigi kérdésben

Lengyel sajtó megállapítás, hogy a német birodalom 
területén nincs lengyelellenes hangulat

A francia külügyi félhivatalos lap kárhoztatja a Hndson-
féle ajánlatot

Bonnet külügyminiszter fölvilógositóst kért az angol-német gazdasági meg­
beszélésekről. Az angol-japán megegyezés hatása a moszkvai tárgyalásokra
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Magyar Lapok

Világkongresszus 
Krisztus-Király tiszteletére 

Jugoszláviában
Ljubljanából jelentik: Kedden kezdődött meg 

A szlovéniai Ljubljanában (Laibachban) az idei 
Krisztus Király-kongresszus, amelyen pápai 
legátusként Hlond bíboros, Lengyelország herceg- 
prímása jelent meg. A kongresszuson a magyar-

országi katolikusok nagyobb küldöttséggel képvi­
seltették magukat. A küldöttséget Huszár Károly 
volt miniszterelnök, P. Bangha Béla S. J. és Mi- 
halovics Zsigmond pápai prelátus, az Actio Catho­
lics országos elnöke vezette.

A biharmegyel Mezőgazdasági Kamara jelentése 
a szüretről, gyümölcstermésről és egyebekről

Nagyvárad. Saját tud.
A napokban készült el a Mezőgazdasági 

Kamara jelentése, március, április, májas és 
juntos hónapokról.

A jelentés megállapítja, hogy az idei ga­
bonatermés úgy minőség, mint mennyiség te­
kintetében kielégítő. Egy hold földön átlag 
1300 kgr. búzára lehet számítani, 1200 kgr. 
rozsra, 1000 kgr. árpára és 1400 kgr. zabra.

A termés, kivéve az árpát, amely egyes 
helyeken üszkös, — mondhatni teljesen féreg­
mentes.

A gyümölcstermelés is kielégítő. A jelen­
tésből kiderül, hogy évek óta nem termett any- 
nyi gyümölcs Nagyváradon és a megyében, 
mint az idén, bár tavasszal valósággal ellepték 
a fákat a hernyók és különösen a szilvában 
okoztak nagy kárt.

A szőlő is általában kielégítőnek mondha­
tó. Májusban és júniusban sok eső volt s 
emiatt a szőlősgazdáknak sokat kellett küzde­
ni a peronoszpora ellen; a szőlőtermés busz- 
százaléka peronoszporás. A júliusi szárazság 
viszont nem ártott a szőlőnek, inkább használt 
és igen szép és jó termésre van kilátás.

Állategészségügyi intézkedések
Az állattenyésztést illetőleg megállapítja a 

jelentés, hogy a nyári hónapokban enyhe száj­

Nehéz dolog a házasság
Irta: Toronyi István

Nagyboldogasszony fényben fürdő dé’utánján 
mar a második harangozó hívogatta az atyafiakat 
inam ara. Az asszonyok még fürge kézzel moso­
gattak az ételazagu konyhákon, de az emberek 
mar a piros tornyú templom tövében, Szent" Ven­
del szobra korul eregették a pipafüstöt meg a 
szót. A füstöt olcsó, hat filléres dohányból, a szót 
pedig a kapadohánynál is olcsóbb politikáról. A 
emplom es a szobor között szaladt az országút 

Lri népet szállító autók lármája most nem 'za­
varta, csak egy-két falusi aiheder gyúrta a kerék­
ig pedálját a szomszéd falu felé, mert valami 
ermetetlen tik-tak a vasárnapi mellényük alatt 
azt magyarázta nekik, hogy a szomszéd faluban 
virágosabbak a családi kertek. S aki a virágok­
kal akar beszélgetni, annak mindig sietős az útja. 
Az ut hallásában a felső szer felől most föltűnt 
két öreg tehén széjjclhajló szarva. Lassú ritmus- 
ián döcögtek s csak bojtos farkuk csapkodásával 
tamtgattak moresre a fülük körül dongó bogára- 
kat. Öreg Pali Józsi eaeszeme vette először észre 
a közeledőket:

~ No, nézzétek csak ezt a nyavalyás Máskát 
Qtto Ívj pipája mellől a csodálkozást. -- en- 

írek mar Xagyboldogasszony se ünnep. Ezen a 
szent napon is kihajt!

Bodorkós Mihály pedig piszkos-kék oarket- 
gatyájában s régi csizmából leoperált klipp-klap- 
po o P/'Puc.saban miisom sejtve lépegetett, líset- 
,en:,f^e büszkén ágaskodott a nyakán. Nem úgv 
najtott mint a szolgagyerek, hanem önérzettel, 
mint a Cifra és Bimbó boldog tulajdonosa. S nem 
•«tette, hogy mindjárt ítélet lesz. Tisztességesen 
odakoezont a falusi társadalom vezető emberei­
nek, de az Adjon Isten furcsán jött vissza hozzá.

. , 1 e- M|ska! — mérgesedett feléje Orev Pali 
mzsi hangja — a rozsda rágja ki a húgyosodat, 
nat ez a rend. Ezen a nagyünnepen is kihajtasz?

, Hmm... Nincs otthon etetni való, Józsi 
bátyám próbált védekezni a megtámadott.

fájás járvány lepte meg az állatokat, azonban 
csak borjuk és szopós malacok pusztultak el. 
Egyébként az állategészségügy kielégítőnek 
mondható.

Megálapítja a jelentés, hogy a hegyes vi­
dékeken nagy hiány van bikákban és kan di sz­
nókban.

Az állatorvosok az utóbbi 4 hónap alatt 
1827 lovat oltottak be lépfene ellen, továbbá 
49.540 szarvasmarhát, 9945 juhot, 170 kutya 
veszettség elleni védőoltást kapott, hasonlókép­
pen veszettség ellen oltottak be egy disznót és 
194 szarvasmarhát.

A nagyváradi bikavásáron a Mezőgazdasá­
gi Kamara 16.500 lei értékű prémiumot osztott 
ki. Az állatok értéke az utóbbi 4 hónapban a 
következőképpen alakult:

Export kövér ökrök kgr.-ja 15—17 lei, bel­
földi használatra szánt ökrök kgr.-ja 10—14 
lei. Első osztályú fejős tehenek átlag ára 12 ezer 
lei, másodosztályú tehéné 8 ezer, harmadosztá­
lyú tehén ára 6 ezer lei. Szopós borjú 1200— 
1800 leiért volt kapható, míg egy ló ára 6 és 
18 ezer lei között váltakozott. A kövér disznó 
kgr.-ját 23—27 leiért adták, süldőket 800—1000 
leiért, a 6—8 hetes malacokat 250—300 leiért.

— Nem igaz, te cigány! — kiáltottak rá egy­
ezerre hárman-négyen is. — Szebb lóheréd, lucer­
nád van, mint nekünk.

— Hóhe, hó — csitította Bimbó nevű nyugta­
lankodó tehenét Miska, mert úgylátszik, meg 
akart lépni a gazdája szapulása elől. Csak azután 
válaszolt:

— Nyersen nem etethetem föl azt a kis lo­
bért, lucernát. Télre is köll valami!

— Akasztófára való vagy, Miska — fenyege­
tett feléje Bakué Istók. — Ahogyan az én mar­
háimnak jutott mára a nyersből, a tiednek is ju­
tott volna. Nem itt a baj. Az a hiba, hogy nem 
köll neked, cudar a templom. Nem félsz az Isten 
verésétől?

Vörös Vendel Miska ruhája felé bökött:
— Te-e! Piszkosabb a gatyád, mint az istál­

lód! Nagyboldogaaszony napján!
— Nincs asszon, aki mosson rám — védeke­

zett Mihály.
— Az is a te hibád. Ne ragadj örökösen az is­

tállóhoz! Nézz azét a faluban. Majd csak akad!
— Dehogy akad, Vendel bácsi! Eccer már 

szétnéztem, mert azt hittem, hogy akad. Hát nem 
akadt... De egy hétig rajtam röhögött min­
denki ... Ezért köll most is piszkos gatyában jár­
nom.

Pali Józsi bácsi bátorította:
— Elég nagy a világ. Aztán virágos kert más 

faluban is van ám! Majd csak találsz te is ma­
gadhoz illő rózsát, amelyik kihajol eléd az útra. 
De, persze, utána kell járni.

Házasodj meg, Miska — mondta Bakué 
Istók , de kardos menyecskét hozz, azt meg­
mondom. aki a templomba is elkergessen, ha már 
egyszer magadtól nem akarsz a jó Isten színe elé 
járni.

— Vasárnap elgyüssz velem Náraiba. a töb- 
rut majd eligazítom — szólt apai hangon Öreg 
fza , 0ZA|' ’ Kenem most aztán szedd a sátor­
fádat, mert ha az asszonyok ittérnek, ebben a di­
csőséges uniformisodban, akkor végleg kútba esik 
am mindenféle házassági szándék." Mert. ha az 6 
nyelvük előbb Náraiba ér. mint a mi lábunk ak­
kor te már ebben a földi életben bekötni való
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Dr Vajda József plébános 
királyi kegyelmet kapott

Nagyvárad Saját tud. Több Ízben beszámol, 
tunk mar dr \ a,da József tenkei plébános politi. 
kai bűnügyéről, akit a kolozsvári katonai törvénv 
szék egy feljelentés alapján tiltott 
könyvek behozása címen egy évi börtönre ítélt A 
plébánost az ítélet kihirdetése után letartóztatták 
majd később hosszas utánjárás után szabadlábra 
helyezték, mivel dr Vajda József az ítéletet a ka. 
tonai Semmitőazékhez megfelebbezte. így került 
az ügy a nagyszebeni katonai hírósáehoz, amely a2 
egyéves büntetést jóváhagyta és “ elrendelte dt 
Vajda József újabb letartóztatását. Az elítélt plé. 
bános ekkor a parlamenti magyar csoporthoz for­
dult, amelynek tagjai kezükbe vették az ü»yet és 
lépéseket tettek arra, hogy Vajda királyi "kegye- 
lemben részesüljön. Most végre nyolc hónapi huza­
vona után döntő fordulat történt a tenkei plébá- 
nos ügyében. A nagyváradi fogház igazgatósága, 
hoz, ahova időközben büntetése kitöltésére átszál. 
lftották a jogerősen elítélt lelkészt szerdán reggel
távirat érkezett az igazságügyminisztériumtól. °A 
táviratban értesítették a fogházigazgatóságot, hogy 
dr Vajda Józsefet Őfelsége királyi kegyelemben 
részesítette. A kegyeimezés nemcsak a büntetés to- 
vábbi kitöltését engedi el, hanem teljes egészében 
és minden következményével együtt törli a meg­
hurcolt plébános elleni bűnügyi eljárást. Dr Vajda 
József a királyi kegyelem következtében szerdán 
délelőtt már el is hagyta a fogházat.

S c h ü I z Antal:

SZENTEK ÉLETE
Négy kötetben. Fűzve kötetenként 
108 lei, együtt 432 lei. Félvászon- 
kö lésben kötetenként 144 lei, 
együtt 576 lei. Egészváazonkötés- 
ben, kötetenként 162 lei, együtt 
648 lel. Vastag papíron, selyemfé­
nyű vászonkötésben, kötetenként 
216 lei, együtt 864 lei. Luxusbőr­
kötésben, kötetenként 300 lei, 
együtt 1224 lei

Mwiim wMimw

leányíejet nem találsz magadnak sehol, az széni 
igaz!

így végződött az ítélet s egy hét múlva a 
falusi kor cam a asztalánál Mihály fél liter bot 
rendelésével támogatta az államot a fogyasztási 
adó irányában. A sarokban alsóst játszó legények 
ezájtátva nézték egy darabig, aztán a Berki Pista 
melléje könyökölt:

— Miska, mit csinálsz?
— Iszom. Nem látod?
— De látom, csakhogy te eddig :i :n igen 

szoktad itt a küszöböt vásítani.
— Most pedig vásítom!
— Egészségedre, testvér!
— Váljék neked is!
— Iíocintottak. Mikor az utolsó korty is le­

korcsolyázott a garatukon, Miska úgy érezte, 
hogy nő az önérzete. Urea poharával meg taszí­
totta az üres üveget:

— Hejj, korcsmáros, a kis késit neki! Mos! 
pedig igazi nyakolajat hozzon, ne zalai lőrét!

A Berki legény száján másodszor is kiszaladt 
az ámulat:

— Mit csinálsz, Miska?
— Indulatoskodom — jött a kemény válasz.
— No de mért? Van okod rá?
— Van, mert legény vagyok... Aztán... tu­

dod . . . neked megsúgom . . . szeretek valakit.
— Ez igen! Most már értem a tényállást. Az­

tán komoly az eset?
— Komoly. Mint a halál meg az ítélet.
— Hát a lány? Szeret?
Miska magasból nézve erre a fölösleges kér­

désire, emelt hangon adta meg a választ:
— Azt mondta, hogy a feleségem lesz.
— Mutatós?
— Meghiszem azt. Olyan derék lány száz esz­

tendeig se terem ebben a vacak faluban... 
Olyan, mint a harmat. Friss. Láttam, mikor ke­
nyeret dagasztott. A dereka úgy hajladozott, mint 
az érett búzakalász... De lilába is magyarázom, 
te ezt úgyse éred föl ésszel!

— Jól van. Miska, csak azt mondd még meg, 
hogy merre való.

— Náraiba. Szép, kétablakos házuk van. A 
pajtájukon új cserépzsindöl. Az idei tavaszon

iiuaE'iäÄiäege —
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Jugoszláv
és bolgár események
Uj félhivatalos lap Belgrádban. — A légvédelem megszervezése Bulgáriában

Retain tábornagy 
a régi francia-spanyol barátság 

helyreállításáért
Párizsból jelentik Petain tábornagy, Francia- 

ország burgcsi nagykövete Perpigmanban fogadta a 
eajtó képviselőit. Kijelentette, hogy munkájának 
eélja a Franciaország és Spanyolország közötti ha­
gyományos kereskedelmi és baráti viszony helyre- 
állítása.

Uj iparügyi miniszter 
Magyarországon

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó a 
miniszterelnök előterjesztésére Kunder Antal ke­
reskedelmi és közlekedésügyi minisztert az ipar­
ügyi minisztérium vezetése alól fölmentette és 
ipariigvi miniszterré dr Varna József, eddigi ipar­
ügyi államtitkárt nevezte ki. A kereskedelmi és 
közlekedésügyi minisztérium élén továbbra is Kun­
der Antal marad.

Hatalmas perzsaszőnyeget 
loptak a kassai premontrei 

templomból
Újabb nyomra bukkantak a kassai 
dómból ellopott műkincsek ügyében

Budapestről jelentik: Keddre virradó éjszaka" 
Őjabb lopás történt egy kassai templomban. A 
premontrei templom sekrestyése kedden reggel 
megdöbbenve állapította meg, hogy az oltár előtti 
hatalmas perzsaszőnyeg eltűnt.

A kassai dóm műkincseinek el'opása ügyében 
kedden újabb nyomra bukkant a rendőrség. Jelent­
kezett egy tanú és elmondotta, hogy Olenics sek­
restyést a betörést követő napok egyikén a szlovák 
határ közelében az erdőben látta. Megkérdezte 
tőle, hogy mit keres ott, mire a sekrestyés azt vá­
laszolta, hogy fogyókúrát tart és azért gyalogol. A 
rendőrség ki akarta hallgatni Olenicset, a sekres­
tyésnek azonban nyomaveszett. Hétfőn azzal ment 
el hazulról, hogy nem érzi jól magát és kórházba 
megy. A kórházban azonban nem jelentkezett. A 
rendőrség most ezen a nyomon kutat tovább.

Belgrádból jelentik: A jugoszláv Vreme lap­
kiadóvállalat élére a belgrádi rendőrfőkapitányság 
biztosokat nevezett ki. Az intézkedést az tette 
szükségessé, hogy a kiadóvállalat igazgatósági tag­
jai szélső baloldali elemekkel álottak összekötte­
tésben és tervszerűen hamis híreket terjesztettek. 
Az volt a szándékuk, hogy Jugoszlávia és szomszé­
dai között a jó viszonyt megzavarják. A jugoszláv 
újság, mely eddig Stojadinovics lapja volt, ezzel 
az intézkedéssel félhivatalos lap lett.

Szófiából jelentik: A bolgár hadügyminiszter 
rövidesen rendeletet bocsát ki a bolgár lakosság

kötelező légvédelmi kiképzéséről. A létesítendő 
légvédelmi tanfolyamok látogatása 7-től 60 éves 
korig minden bolgár számára kötelező lesz.

Félmillió font angol hitelt adnak 
kísérletképpen Bulgáriának

Londonból jelentik: Stanley kereskedelmi mi­
niszter kijelentette, hogy a Bulgáriával hónapok 
óta folytatott kereskedelmi tárgyalások a közel­
jövőben valószínűleg kereskedelmi egyezmény alá­
írására vezetnek. Beavatottak szerint kísérlet kép- 
pen félmillió font hitelt nyújtanak Bulgáriának.
.» kié-' • . . . . ... .--v-Vl-
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II. Károly király a repülők napján elvonult kíséretével a pilóták sorfala előtt a 
bucuresti repülőtéren. II. Károly király mögött Teodorescu hadügyminiszter lát­
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zsindölöztették... Kati éa Rieka tehenet kapja 
hazulról, amelyik tizennégy liter tejet ád egy nap. 
Aztán kap két hód ifődet, egy rövid ezekett. Te! 
az osztán bog.nármunka! Ahogyan az ki vau cif­
rázva 1 A vasalás is vadonatúj rajta!... Hoz a 
Kati még egy finom diófa almáriumot is. Érted?

Ezt úgy mondta, hogy lehetetlen volt nem ér­
teni. Ettől a naptól kezdve a legények sokszor 
akarták ugratni. Meg-megkórdezték tőle esti pipa­
szó mellett heveréezve Szent Vendel szobra tövé­
ben:

— Te Miska! Aztán szereted-e igaz szívvel?
De Miska a belső láz gyönyörűsége miatt 

nem érezte ki a szavakból a gúnyt. Szeme csil­
laggá fényesült, a szava imádsággá szépült:

— Szeretem, hála Isten!
Október utolsó hetében volt a lakodalom. 

Miska üres lakása galambházzá változott. A Riska 
tehén is szépen gyarapította beharangozott régi 
jó hírnevét. A férfi ruházatára se lehetett most 
már kifogása senkinek.

Uj házasoknak nincs történetük. Miskáéknak 
se volt áprilisig. Akkor az álláshalmozó kisbíró, 
akinek levérhordói tisztsége is volt, egy levelező­
lapot lobogtatott meg Miska szeme előtt. Az írás 
Pest városából jött. írója: Bodorkós Bözsi tudatta 
kedves bátyjával, hogy megúnta Mózes késő iva­
dékainál a szolgálatot s most hazajön, mert hívja 
a föld. Mostanában mindig aratásról álmodott s 
a pesti konyha vaságyán éjszakánként egész reg­
gelig markot szedett a kedves Miska bátyja után. 
Nem jön üres kézzel, mert két tehén árat meg­
takarította. Kedves ángyának, meg szeretett Miska 
bátyjának pedig ajándékot is hoz.

így a levél.
Miska vakarta a ifülc tövét, ösztöne előre 

érezte, hogy két fehérszemély hangja számára 
szűk lesz az udvara, de a tehenek ára Bözsi ja­
vára billentette a mérleget. A fiatal asszony :s 
ura felé cirógatott a szavaival:

— De jó lesz!
F.bben a simogató jóságban valahogy benne 

édesült a két tehén ára is.
— Hadd jöjjön csak. van pénze, nem nekünk 

kell eltartanunk. Meg a munkába is benö majd. 
Pesten megtanulta. Talán varrni is tud. Milyen

jó lesz! Megvarrja az új ruhámat!
Mialatt a menyecske így énekelt, a férfi arra 

gondolt, hogy nyolc hold földjükre öt tehén jut.
A barátkozás ünnepi hete hamar szaladt s 

jöttek utána először csak hangfogósan, majd 
egyre erősebben a fejbekólintó, nehéz hétköz­
napok. Lassan-laesan Bözsi csöndes taktikával 
maga (felé fordította bátyja hajlandóságát. Heten­
ként váltakozva főztek s a gyomrot Pest hódí­
totta meg. Nárai alul maradt. A pesti lány tü­
deje nem bírta az istálló nehéz trágyaszagát. A 
nyolc hónapos házasok beiktatták életükbe a nem 
beszélő „haragszom-rám“-napokat. Egyik délután 
a menyecske a szomszédasszonynál sírta ki ma­
gát s esténként hüpögve szédült álomtaian al­
vásba. Nem vette föl az új ruhát, mert a ..pesti 
varrónő"1 elrontotta. Bözsi szeme észrevette, hogy 
a menyecske hibás derekú s szelíden szólt Miská­
hoz:

— Ugyan hová tetted a szemedet? Neked 
jobb vágású lány is termett volna!

Országos vásárkor Bözsi keresetének a felén 
Miska megvette a negyedik tehenet. Három nap 
múlva Bözsi észrevette, hogy a nárai menyecske 
megrúgta az ő Rózsáját. Bözsi molletrázóan zo­
kogott, Mihály káromkodott s még aznap elő­
húzta a nárai szekeret. Befogta eléje a Risk át s 
rátette a diófaalmáriumot. Az asszony bugyorba 
kötötte ruháját s a kisírt könnyek harmatával 
arcán útnak indult hazulról haza. Nyári nap­
sütésben ragyogott a felhőtlen égbolt. Csak a me­
nyecske lelkére borultak nehéz fellegek. Nem 
érezte, hogy pacsirták énekelték ’feje fölött a bú­
csúztatót, Áz asszony láncon vezette tehenét e a 
gyerekek a kapuk alatt hasalva meredt szemmel 
festék. Ilyent még nem láttak. Csak akkor búj­
tak elő. mikor a faluvégi útkanyarodóbnn végleg 
eltűnt a szép diófaalmárium a szemük elől.

Mihály aznap este újra találkozott a Berki 
legénnyel a korcsmaasztal mellett.

— Megmutattam, hogy ki az úr a házam­
ban — szavalta Mihály —, de nektek adok egy 
tanácsot: sose házasodjatok meg! Egy éve ilyen­
kor még én se gondoltam volna, hogy milyen ne­
héz dolog a házasság. ,

Szerencse, hogy az idő nem áll meg a nyom

hónapos házasok feje fölött. A kényes pesti- 
leányra rászakadt az otthoni munka, mialatt 
Miska hajnaltól késő estig a földdel birkózott a 
mindennapi kenyérért. Az ételek ízéből is fogyott 
a régi reklám-finomság. A leány Mihály morgá­
sára keményen vágott viasza:

— Nem jöttem üres kézzel! Az én földeméi* 
is szántasz az én tehenemmel!

Tarlószántás közben Mihály felé nevettek a 
belső fájdalmak iránt érzéketlen parasztlegények:

— No, Mihály! Szereted hála Isten? Rövidii 
volt a szerelem.

A testvérháborúságra nemsokára pontot tett 
a kenyér. A pesti zsidóknál nem kellett soha ke­
nyeret sütni. A harmadik szomszédból hordta 
Bözsi a vajas péksüteményt. De Mihály gyomrá­
nak házikenyér kellett. Hiába próbált hízelkedni 
a leány a városból csempészett pékkenyérrat. Az 
emberben magasra ágaskodott az önérzet:

— Rajtam ne nevessen a falu!... DagasszI 
Van itthon kenyérliszt elég!

Az első sütet szalonnás lett. Miska hallgatva 
nyelte, mialatt Bözsi a molnárokat áztatta a rossz 
liszt miatt. Az ember tudta, hogy a szomszéd­
asszonyoké nem szalonnás. A második sütet még 
szalonnásabb lett. Ekkor Miskában elszakadtak a 
békességet tartó kötelek. Tört-zúzott otthon. Az 
ütésből Bözsi is kapott, meg este a korosmai szé­
kek is. Bözsi tehenét mánap eladta_ s megírni-» 
tatta neki, merre visz az út a nagyvilágba.

A szalmaözvegy Miska életében lassan döcög­
tek a napok. Egyik esti etetés után kilopta magát: 
a faluból s nekivágott az erdőknek. Élete csonká­
sává, a társtalanság kínja kergette. Első estén 
csak kerülgette a nárai házat, de másnap mar 
tudta a Kati, hogy utána jár valaki. Kisétált kis 
kapájával a temető felé, mintha a sírok gondo­
zása lett volna most a legégetőbb munka. Mikor 
meghallotta az ismerős lépéseket, hátrafordult, 
így akarta megkönnyíteni a férfi számára a szót. 
Miska egy-kettőre beérte s leikéből halk hangon, 
szálltak föl az előre kitervelt gondolatok:

— Kati! Mégis csak igaza van az eskető pap­
nak. Teérted el kell hagvni még a testvért is... 
Hát én elhagytam ... Hajnalban itt leszek ér­
ted...
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* A változás éveiben, amikor fokozott mór.
tőkben kell arra törekednünk, hogy a belekben 
beállott pangásokat megszüntessük, reggel éh­
gyomorra egy pohár „Ferenc Jázsef“ keserű víz­
nek áldásos hatása van. Kérdezze meg orvosát

varosa
Keresztül a Hortobágyon . » •

Eger, juüus hó.
Debrecenben jóakaratban figyelmeztettek, 

Hogy ne induljak el déli órában Eger felé. A fü- 
sesabonyi lassított személyvonat éppen a légion 
«óbb órákban szeli át ugyanis a Hortobágyot, a 
Hőség pedig rendellenesen égeti „a kopár szik 
Bárját.“ De csábított a Hortobágy, meg a délibáb. 
Fata Morgana tündérszínháza. Erre a déli óra a 
legalkalmasabb. Meg azután eredetiséget is kell 
vinni az utazásba. Hortobágy, július, délibáb: 
tnárosak természetes, hogy ez a sok gyönyörűség 
Izzadással eredeti.

No hát ebben volt is részünk. A lassított sze­
mély déli harangszó után gördült ki a pálya­
udvarról. Bek kenő hőség. Az a kevés légáramlás, 
amit a vonal mozgása okoz, inkább a gőatür- 
áók száraz levegőjű izzasztó szobájára emlék íz- 
tet. De azért rendületlenül figyelem a vidéket. 
Látóképi csárda: megállóhely. Amilyen roman­
tikus a neve, olyan közönséges a környéke és 
maga a csárda is. Köröskörül kukoricatáblák. A 
csárda közvetlen környezete pedig annyira civüi- 
eált, hogy a legjobb igyekezetemmel sem tudok 
betyárhangulatot támasztani felsrófolt érdeklődé­
semhez.

Balmazújváros után kezdődik tulajdonképpen 
i Hortobágy, ez a hatalmas, szikes sovány lege­
lőjű puszta, ez a nagy darab simaság, amelyen 
mégis annyi romantika nőtt ki és virágzott a be­

tyárvilágban és amely ma is idegoncsalogatója 
Magyarországnak. A csikós- és a gulyásélet pátri- 
árkális formái ma is ugyanazok, mint régen. Ta­
lán a délibáb, a Fata Morgana fáradhatatlanul 
pajzán játékos kedve őrzi a puszták ősi szelle­
mét.

Mert a délibáb igazán bőkezű. Sőt gúnyolódó 
is Csillogó, friss vizű tavakat, árnyas zöld Ege­
teket, barátságos kis tanyákat mutogat a rop­
pant hőségben. Úti társam mosolyog nagy érdek­
lődésemen. Megszólítom. Bizonyára tősgyökeres 
pusztáidba — mondom neki — azért mosolyog 
rajtam. Nem — feleli — ő erdélyi, Csíkszeredái. 
Még a háború előtt sodorta erre az élet. Távírda- 
felügyelő. Szop os Dénes, Szopos Sándor 
festőművész öccse.

Lassan-laasan megtudom, hogy bizony haza 
húz a szive, a csíki hegyek közé, az üdítő bor­
vizek, a hűs források, hegyi patakok hazájába. 
Olyan természetes, hogy ebben a hőségben az 
üdítő forrás vize jut legelőször eszébe Erdély ide­
szakadt fiának.

Elhagyjuk a Tiszát, Tiszafüredet. Nemsokára 
Füzesabonyban vagyunk, azután indulunk to­
vább Eger felé. A távolban már át kéklik a rek- 
kenő hőség remegő páráján keresztül a Bükk- 
hegység lánca. Ott, annak a lábánál van Eger, a 
törökverő ősi vitézség és a százados katolikus ha- 
gyományok városa...

Gárdonyi Géza sírjánál
Ki ne olvasta volna az „Egri csillagokat“, tö- 

Pökverő hős Dobó István várkapitány, Bornem­
isza Gergely első hadnagy, az egri hős asszonyok 
és várvédők, örökszép krónikáját? És amikor 
Eger várának dicsőségére emlékezünk, kinek ne 
jutna eszébe a nagy Gárdonyi, aki életre keltette 
regényében a végvár csodálatos hősi tetteit, ki­
gyűjtötte az ifjúság előtt a hazaszeretetnek, az 
áldozatkészség hősi fokának soha ki nem hunyó 
„egri csillagát.“

Itt nyugszik Gárdonyi, itt van a sírja a Bor- 
nemisza-bástya fölött a vár egyik kiemelkedő 
pontján. A bekerített sírhelyen kegyeletesen ápolt 
virágok őrzik az álmát. A hatalmas cserfa­
kereszten egyszerű felírás:

GÁRDONYI GÉZA 
1863—1922.

Csak a teste!
. . . Igen, csak a teste van itt. Nagy szelleme 

most is ott van forró álmainak helyén, a vár ka­
zamatáiban, a szűk földalatti folyosókban. Ott

van a vár hős védői között az aknaleső mélyedé­
sekben és a dobra sízórt borsószemek mozgásáról 
figyeli, hogy a törökök ho.1 akarják a falat rob­
bantani. Ott van a fáklyás őrök számára készí­
tett mélyedésekben, ahonnan suttogó szavakkal 
továbbítják a riadót a várőraóg számára.

Ott van a Bornemisza-bóstya török-ütötte 
résnyílása előtt és a hős védőkkel együtt eleven 
védőfalat állít a rohamozó törökök támadása elé. 
A hatalmas szurokfőző üstöt is odahozzák és 6 
is jóleső érzéssel látja, hogy hogyan omlik össze 
a tar koponyák falankeza a forró szurok zúha- 
taga alatt.

A vár ezermestereivel együtt töri a fejét a 
furfangos hadigépeken és lovagi szivének min­
den ösztönös hódolata a hős egri asszonyok Jelé 
árad, amikor ott látja őket a védők között, az 
első sorban ...

Jobb helyre, szebb helyre nem is tehették 
volna. Itt alussza örök álmát annak a várnak a 
falai között, amelynek emlékét minden magyar 
szivében felállította az „Egri csillagokkal.“

Feltárják a vár titkait
Tizenhárom év óta folyik már szakadatlanul 

az ásatás és a kutatás munkája. Két kiváló hely­
beli tudós fáradozik a feltáráson. A ma megkö­
zelíthető részek csak egy tizedét képezik a vár­
nak. A talált tárgyak osztályozása és kiállítása 
is az állandó továbbfejlesztés jegyében történik. 
Az eddig feltárt és rendbehozott kazamaták, 
folyosók, szeli//.tető nyílások, aknafigyeiők, a 28 
méter méPy k/it, a vízgyűjtő medencék és vörös­
fenyő vezető/kövek már megsejtetik velünk vala­
mennyire $ régi hadi élet — különösen a vég­
vári hadi riet — folyását.

A vív mozgalmas történetére vallanak a ta­
lált. tál/.vak is. Török, kínai, arab és magyar 
edén>/ redékekből már is hatalmas gyűjtemény 
van. 'különösen szépek a zománcozott kályha- 
<*0/ ipák. Török, tatár és magyar cseréppipát is 
fa/ ittak bőségesen. Ugylátszik, őseink már ebben 
r/z időben la szerették a csibukot. A vár hős vé­
dőinek csontjait három közös sírból hordták csz- 
sze egy helyre. Ma ez a hely a vár díszhelye fs a 
látogatók tiszteletteljes kegyeletének központja. 
A sok szalagos koszorú között métr hollandus is 
.van.

Az üveg alatt kiállított tárgyak között van 
egy harci csákánnyal belyukasztott torok kopo­
nya is. Szabályos négyszögletű lyukat ütött hom­
lokán a veszedelmes kézi fegyver.

Vezetőm szapora beszédű fiatalember. Való­
sággal bűvészkedik a sok adattal, számmal és j 
névvel. Nem is csoda. Foglalkozása az idegen­
vezetés. Ma már ez kifizetődik, mert Eger nyu­
gaton is ismert turisztikai pont.

A várból lefelé jövet a Dobó-utcában figye­
lem a boltosok neveit. Csupa, galíciai név. Sok a 
zsidó — mondom egy kurucképű egri magyar­
nak — nem illik ide az egri vár dicsőséges múlt­
jához.

— Mán aki van, az van — feleli —, oszt majd 
kihal a magja lassan, ha az urak nem szabadít­
ják ránk megint a veszedeimit.

így érek le a százados vitézi hagyományok 
fészkéből a mába, ahol a magyar türelem példa­
adó megadással éa a várvédőkénél nem kisebb | 
hősiességgel várja nemzeti élete alattomos a'á- 
aknázójémk az elvonulását.

Pólyák István.1

Az adózó polgárok 
augusztus havi 

határidős naplója
összeállította: dr Lengyel Zsigmond ügyvéd, 
a Háztulajdonosok nagyváradi szövetségének 

ügyvezető elnöke
1. A július hó 1-én esedékessé vált második 

évnegyedi kincstári és községi adókat és illetéke* 
két (taxákat.) legkésőbb augusztus 15-ig kell kill-: 
zetni. A köztartozások ekként való rendezése 
esetében a kifizetett összeg 5 százalékát kitevő 
mérséklést igényelhetünk. Ha azonban a kifize* 
lést eddig az időpontig nem eszközöljük, úgy a 
törvény által előirt adónöveléseket és a behajtás­
sal kapcsolatos költségeket is (fizetnünk kell.

2. Az alkalmazottak (cselédek, házmester) 
után fizetendő személyzeti adót ée ezek \áruié* 
kait augusztus hó 15-től 30-ig kell a szokásos 
„stattapók“ kiállítása utján a pénzügyigazgatósá) 
•on számfejteni és a földszinten levő adóhivatali 
nál befizetni.

3. A bérleti viszony rendes felmondását au,a 
hó 8-án délután 5 óráig kall a bérlő tudomásárai 
hozni.

Rendkívüli felmondással a törvény, vagy g 
szabályrendelet által előirott esetekben bárnr'knl 
lehet élni és lehet követelni a bérlő kimo-zditását 

A felmondást mindig két tanul előtt szóval 
vagy pedig két tanú által előttemezett és a fé 
által aláirott levél utján lehet eszközölni, am 
lyet azonban feltétlenül postán és ajánlottan ke 
a másik félhez eljuttatni.

4. Felmondás után a bérlő köteles megengedj 
ni, hogy a jelentkező bérelni kívánók a helyiséi 
get köznapon délelőtt 10—12 és déluán 3—5 óráig 
megtekinthessék.

Vasárnap és ünnepnapokon ez a kötelecctti 
ség csak délelőtt 10—12 órára terjed ki.

5. Egyszobás lakást a bérlet utolsó napjá^ 
követő első köznapon ki kell üríteni.

Kétszobás lakást az előző kötzmapon kell kiJ 
üríteni, de egy szobát már déli 12 óráig az 'Jj 
bérlő rendelkezésére kell bocsátani.

Több szobás lakást a második köznapon kelj 
kiüríteni, de legalább két szobát már az első köa 
napon este 8 óráig az uj bérlő rendelkezésére ke^ 
bocsátani.

6. Az augusztus hó folyamán megkötött bén 
lett szerződéseket augusztus hó 30-ig, illetve a
szerződés megkötésétől számított 30 nap alatt kelj 
illetókezés végett a pénzügyigazgatóeágnál bernit 
tatni.

Senki el ne mulassza a bérleti szerződés 
letékezée végett! bemutatását, mert ez igen siti 
lyoa bírságot von maga után.

Ajánlatos, hogy illetékezés céljaira a Háziig 
lajdonosok Szövetsége által a háztulajdonosolt 
rendelkezésére tartott szerződési űrlapokat haszíj 
nálják fel, mert ezek a pénzügli hatóságok rent 
d-elkezéseinek figyelemmel tartásával yannalj 
szerkesztve és ekként a mellékdíjak illetékezásg 
tárgyában keletkezhető vitákat eleve kijárják. Dg 
egyébként is ezek a szerződések a bérlők he jelei 
tési kötelezettsége tárgyában is fontos rendelt 
zéseket tartalmaznak. A bérszerződési illetéke 
kivetési kulcsa lakásoknál minden megkezd-e 
1000 lei után 15 lei, ipari és gyári helyiségeken 
20 lei.

7. Most folynak a községi adók és illeték/-Ä 
(taxák) kivetési tárgyalásai és folyamatban van 
az ezeket megállapító jegyzőkönyv ki kézbesítés e(
A jegyzőkönyvek kikézbesítésénél az aláírás esz* 
közléseikor minden adózó jegyezze fel a jegyző) 
könyvnek a. kéb esi tőnél maradó példányára á 
kézbesítés évét, hónapját és napját. A kivetés 
len ettől a naptól számított 20 nap alatt lehel 
fellebbezéssel élni.

A Háztulajdonosak Szövetségének tagjai bá?^ 
mely adó, vagy illeték ügyben a Cosbuc utca k 
és az Avram íancu-utca 13. számú irodákban di.S 
tálán felvilágosítást nyerhetnek, de legutolsó féli 
évi tagsági dijaik kifizetését igazolni tartozna 19

Huonder-Várkonyl:

A Mester lábainál
I. A munka napjai « * * . Fűzve 115 lei

II. A szenvedések éjjele . « * 114 „
III. A megdicsőülés reggele . . „ 162 „

A legjobb iskola a Mester lábainál 
ülni. mert — ott alakul ki a lóg­
sz ebi) embertípus: a Krisztus-tí­
pus. Rövid, mesteri elmélkedések 
papok és mélyebb lelkiéletre tö­
rekvő világiak számára.

rrr- T
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* Nemzeti USiászülelési Front 
mässrer alosztályának újabb köztéléi

■ "“"Snsrtai íssx'r- 1 -
Kolozsvárról július 22-iki keltezéssel a 

Nemzeti Ujjászülelési Front magyar alosztálya 
irodájától a következő jelentéseket kaptuk.

Tárgyalások S^lviu Dragomir miniszternél 
és emlékirat a kormányhoz. A napokban dr 
Gyárfás Elemér szenátor, dr Kovács Károly 
képviselő és dr Mikó Imre NUF-tanácsta? ki­
hallgatáson jelentek meg Silviu Dragomir ki­
sebbségi miniszter urnái és tárgyalásokat foly­
tattak vele a Front magyar titkárainak kineve­
zése. a közeledő közigazgatási választások, a 
Magyar Népközösség megszervezése, az állam­
polgársági kérdés rendezése, a csiki magán ja­
vak helyzete, valamint az állam elővételi jogá­
nak tervbevett kiterjesztése ügyében.

Az államnak az ingatlaneladásoknál gya­
korolt elővételi jogának kiterjesztésével kapcso­
latban a Front magyar vezetői dr Szász Pál 
EMGE elnökkel együtt, emlékiratban fejtették 
ki álláspontjukat s azt ugyanaznap eljuttatták 
Calinescu miniszterelnök és Serban földműve­
lésügyi alminiszter urakhoz.

Megegyezés Gyergyószentmiklós és Békás 
között. A magyar parlamenti csoport ismételt 
közbenjárásának eredményeképpen közmegelé­
gedésre rendeződött a Lapos-havas erőszakos 
birtokbavételének ügye. A földművelésügyi 
minisztérium most ismételten kiküldte Fonai 
erdőtanácsost, aki a Gyilkos-tóhoz értekezletet 
hívott össze, amelyen Drimba csiki megyefőnök, 
Radulescu csendőrparancsnok, a három bé­
kési község elöljárósága. Gyergyószentmiklós 
polgármestere és jegyzője, valamint a közbirto­
kosság és a megszálló csoport képviselői vettek 
részt. A tanácskozás eredményeképpen a köz­
birtokosság hozzájárulásával elhatározták, hogy 
a közbirtokosság több mint 400 holdnyi lege­
lőjén a békásiaknak 50 tejelő tehene, darabon­
ként 200 lei legelődíj fejében, ebben a legelte­
tési időszakban még benn maradhat, a többi, 
mintegy 350 marhát a békásiaknak július 19-ig 
ki kell hajtaniok és az eddigi legeltetésért, da­
rabonként 100 leit a közbirtokosságnak meg 
kell téríteniük. A rendelkezés végrehajtásáért 
Bicaz Cheie község elöljáróságát teszik felelős­
sé és Fonai tanácsos mindaddig a helyszínen 
marad, míg a törvényes rend helyre nem áll.

Az áthelyezett jegyzők ügye. Megírtuk, 
hogy a határmentéről az ókirályságba áthelye­
zett jegyzők ügyében dr Soós István és dr Mi­
kó Imre közbejártak a belügy- és kisebbségi 
minisztériumban. A belügyminisztérium a kér­
désben úgy döntött, hogy a jegyzők egyrészé- 
nek megengedte, hogy eddigi állásukban és 
községükben maradjanak, az idősebbeknek pe­
dig lehetővé tette, hogy nyugdíjazásukat lak­
helyükön kérjék, anélkül, hogy új állásaikat el 
kellene foglalniok.

A székely közbirtokossági erdők faanyagá­
nak házi szükségletre való biztosítása. Ismere­
tes. hogy a magyar parlamenti csoport beha­
tóan foglalkozott, a székely közbirtokosságok 
helyzetével, nehézségeivel és jogos kívánságai­
val. A fennálló rendelkezések ugyanis lehetet­
lenné teszik, hogy a közbirtokossági tagok 
rendelkezzenek jogos fa-tulajdonuk felett. A 
magyar parlamenti csoport a kérdést meztár­
gyalta volt a földművelésügyi miniszterrel és 
erdészeti szakembereivel. Ennek eredménye­
képpen f. hó 14-én i71203. szám alatt a mi­
nisztériumtól a következő átiratot kapta:

„Hivatkozással az ön 11413—1939. szám 
tiatt iktatott kérésére, melyhez egy törvényja­
vaslatot is mellékelt az 1924. évi és a „saját 
faszükséglet kielégítéséről“ szóló törvény mó­
dosítására. van szerencsénk tudomására hozni, 
hogy a községi és közbirtokossági erdőkkel 
való gazdálkodás irányítására vonatkozó egyes 
Tenrh zések általánosítása érdekében a követ­
kező intézkedéseket foganatosítottuk:

a; a közbirtokosságok vezető és igazgató 
Szervei állapítsák meg a közbirtokosságok házi- 
szükségleteihez szüli., 'jes reális n:.::ny;-éget.

amit csak erre a célra lehet fordítani:
bl annak érdekeben. hogy különösképpen 

a hegyi lakosság zavartalanul folytathassa fa­
lusi vonatkozásban a fa ipari feldolgozására és 
értékesítésére irányuló tevékenységet. adassák 
meg neki az anyag beszerzésének lehetősége 
azáltal, hogy szóbeli árverésen vagy kis tételek­
ben való ajánlattevés útján vehesse meg azt az 
anyagot, amit ipari vagy kereskedelmi célokra 
kíván felhasználni. Az árverésen csak a helyi 
közbirtokossági tagok vehessenek részi.

c) a fennmaradó részt, amit így nem tud­
nak megvenni, együttesen adják el nyilvános 
árverés útján;

d) az állam a Casa Padurilor útján gya­
korolja az elővételi jogot az erdőtörvény 4S. sza­
kasza alapján, a nyilvános árveréseken;

e) az évi vámterületek kitermelési saját ke­
zelésben történjék, a közbírtokoság vezetősége 
és igazgatósága által az erdészeti hatóságok 
irányítása és ellenőrzése mellett, az anyag fel- ' 
oszlása pedig a fenti javaslatok szerint feldől- i

go zott fából történjek.
Ilymódon válik lehetővé az erdők racioná- 

.:s*kihaszna!ása és a termelés zavartalan keze­
lése.“ -*

Az átírat, egyes pontjainak tisztázása érde­
kében dr Kovács Károly felkereste Nedelcovici 
földművelésügyi vezérigazgatót, aki a magyar 
képv selő érvelése alapján kijelentette, hogy a 
minisztérium az átíratnak olyan értelmezést 
fog adni. mely szerint a házi használatra ki­
adandó mennyiségeket, amelyeket a közbirto­
kosság igazgatósága lesz hívatva megállapítani 
— mindenesetre a reálitás határain belül — 
legjobb belátásuk szerint használják fel a köz­
birtokosság! tagok. E kitermelésnek egyéb kor­
látozása nem lesz. mint az, hogy a jogosított 
közbirtokossági tagok saját maguk lesznek kö­
telesek ezt kitermelni, ahhoz azonban nem lesz 
joguk, hogy ezen jutalékaikat az erdőben ér­
tékesítés és a kitermelés végett ide idegeneket 
beengedjenek. Az ilyen értelmű rendelkezéssel 
a székely közbirtokosságok tagjainak egyik 
legnagyobb sérelme nyer orvoslást.

■Jelentkezés az állampolgársági lajstromba. 
Ezúton is nyomatékosan felhívjuk mindazon 
magyar etnikai származású polgárok figyelmét, 
akik bármilyen okból kimaradtak az 1924-es 
összeírásból, hogy augusztus 1-ig feltétlenül je­
lentkezzenek a községi elöljáróságoknál és kér­
jék felvételüket. Azok viszont, akik hiányos 
iratokat nyújtottak be, egészítsék ki kéréseiket.

♦$><

Vihar, le 
es je; szerte

Kedd este több száz ház tetejét sodort le a vihar Tárgovistében. 
Víz alatt Cernauti külvárosa. — Egy asszonyt agyonütött a villám 

Nagyváradon a villám belecsapott egy zsníolt villamosba

Bucurestiböl jelentik: Kedden este nagy vihart 
jelentettek az ország különböző részeiből. A vihart 
felhőszakadás és helyenként pusztító jégeső kö­
vette.

Legvehemensebb erejű vihar Tárgovistében 
tombolt, ahol az orkán többszáz háznak levitte a 
fedelét és tevéstől tépte ki a fákat a földből A 
kár Tárgovistében több millió lei

Cernautiban a felhőszakadás következtében 
több városnegyed víz alá került. A tűzoltók a késő 
éjszakai érákig dolgoztak, de nem tudták felsza­
badítani a víz alá került házakat.

Ploestiben ga'ambtojás nagyságú jégdarabok 
hulltak és a termésben nagy kárt okoztak. Bnzaiv 
ban hasonlóan jégeső esett.

Pocuri községben halálos áldozatot követelt a 
vihar. Egy asszonyt, aki a mezőről igyekezett haza­
felé, agyonütötte a villám.

Kedden este Nagyváradon is hatalmas erejű 
felhőszakadás volt és a villám belecsapott

egy zsúfolt villamosba. A Rulikovszky temető előtt 
nagy csoport várakozott a villamosra. Valameay- 
nyien egy temetésen vettek részt és amikor meg­
érkezett a D. kocsi a várakozók valósággal meg­
rohanták. mert közben kezdetét vette a felhősza­
kadás. A kocsit zsúfolásig megtöltötték a felszál­
lók, sőt sokan le is maradtak róla. A vezető éppen 
meg akarta indítani a villamoskocsit, amikor egy­
szerre hatalmas csattanás hallatszott és a követ­
kező pillanatban az utasokkal telt kocsi hátsó ré­
sze füstbe borult. Az utasok között nagy rémület 
tört ki és mindenki kijárat felé igyekezett. A pá­
nik csak fokozódott, amikor észrevették, hogy a 
villamost a belecsapó villám magasfeszültségű 
árammal telítette. Izgalmas jelenetek közepeit 
végre kiürült a villamoskocsi és az utasoknak az 
izgalmon kiviil semmi komolyabb bajuk sem tör­
tént.

Nagyváradon és Biharmegyében egyébként 
szerdára virradó éjszaka a hőmérséklet gyorsan és 
erősen lehűlt.

Von Brauchitsch vezérezredes, a német tiszthelyettesek keletporoszországi 
:;:.:r.yú!:i alkiúr. -ból megkoszorúzta Hindenbur.g síriát !.' ■

tanul-
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Kik képviselik 
a magyar gazdatársadalmat 
az erdélyi búzaértékesítő- 

bizottságokbaa ?
Az EMGE jelenti Kolozsvárról:
Ismeretes, hogy a buzaértókesitési törvényja­

vaslat parlamenti, bizottsági tárgyalása során 
elfogadták dr Szász Pál szenátornak, az EMGE 
elnifcínek azt a javaslatát, amely szerint a tör­
vény által előirt vármegyei huzaértékesitű bizott­
ságokban képviseletet nyernek az elismert gaz­
dasági egyesületek. Ennek következtében az Er­
délyi Magyar Gazdasági Egylet az erdélyi bi­
zottságokba a következő tagjait kérte fel, illetve 
küldte ki:

1. Kolozs megye: Telegdy László, az EMGE 
eleinöke és Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer­
kesztője.

2. Szamos megye: Fejérváry Jenő földbirto­
kos Nagtyiklód.

3. Naszód megye: Máthé látván roformátus 
lelkész, gazdaköri elnök, Sófalva.

4. Bihar megye: Koppány Rezső EMGE fel­
ügyelő, Nagyvárad.

5. Szatmár megye: Bikfalvy Ferenc, EMGE 
felügyelő, Berend.

6. Szilágy megye: Gróf Teleki Béla, az EMGE 
alelnöke, Zsihó.

7. Arad megye: Alföldy Pál, a Mezőgazdák 
Kér. R. T. igazgatója, Arad, Str. Regele Ferdi­
nand 41.

8. Temes: Dadányi György EMGE felügyelő 
Temesvár, Str. Lonövi eh 8.

9. Szörény megye: Bakos János, a bodófalvi 
gazdakör elnöke.

10. Csík megye: Fodor Pál EMGE felügyelő, 
Csiksomlyó.

11. Brassó megye: Bartba Árpád, a Mezőgaz­
dák Kér. R. T.-nak helyi képviselője, Brassó, 
Voivodul Mihail 11.

12. Alsófehér: Gróf Bethlen Gábor, Marosuj-
vár.

13. Tordia megye: Finta Andor EMGE fel­
ügyelő Torda, Str. N. Iorga 20.

14. Háromszék megye: Dr Szent-Iványi Gábor 
Szenti vány labor fa Iva.

15. Fogaras megye: Kadácsi Zoltán reformá­
tus lelkész Kőbőr.

16. Szeben megye: Bőjthy András gazdaköri 
elnök, Vízakna.

17. Kisküküllő megye: Dániel Elemér EMGE 
felügyelő Vámosgálfalva.

18. Nagyküküllő megye: Gróf Bethlen Bálint, 
Keresed.

19. Maros megye: Miké László EMGE fel­
ügyelő, Nyárádezentlászló.

20. Hunyad megye: Cs. Lázár László Lupue- 
fiyak.

21. Udvarhely megye: Ugrón Pál, Fiátfalva.
22. Mármaros megye: iffj. Fekete Lajos gaz­

dakör i elnök, Hosszumező.
A búza értékesítő törvény a bizottság hatás­

körét a következőkben állapítja meg:
6. §. Minden megyeszékhelyen egy megyei 

fouzaértékesitő bizottság alakult, amelynek a 
tagjai:

a) a megyefőnök, mint elnök,
b) a Kereskedelmi és Iparkamara, vagy en- 

nek egyik szakának elnöke (a ford. megj. való- 
szjnüleg, ha nagy az Iparkamara területe, akkor 
külön van elnöke a kereskedelmi és külön az 
ipari résznek.)

c) a helyi árutőzsde elnöke (amennyiben az 
aiető megyében ilyen létezik). Ha nincsen, ak­
kor a Kereskedelmi Kamara által kiküldött ga­
bonakereskedő,

d) a Mezőgazdasági Kamara elnöke, vagy ki­
küldöttje,

c) a Nemzetgazdasági minisztérium felügye­lője,
f) a Nemzeti Bank fiókjának főnöke,
g) a pénzügyigazgató,
h) a Neemzeti Szövetkezeti Intézet kiküldött­

je, a megyei szövetkezeti vezetők közül.
i) a megyei mezőgazdasági hivatal főnöke,
j) a mezőgazdák egyesületeinek egy-egy ki­

küldöttje azokban a megyékben, amelyekben a 
mezőgazdáknak elismert alapszabályokkal mű­
ködő szakszervezeteik vannak.

A bizottság legalább négy jelenlevő taggal 
működik.

7. §. A megyei buzaértékesitő bizottság sze­repe:
a) Informálni úgy a Nemzetgazdasági minisz­

tériumot (a nyersanyagok, valamint a kivitel 
szervezetének és támogatásának igazgatósága ut­
ján), mint a Központi Buzaértékesitő hivatalt a 
búza értékesítésének munkájával kapcsolatos 
helyi viszonyokról;

b) ellenőrizni a búzaeladás; árakat;
, , 9 ellenjegyezni a búzaeladás! kimutatáso­
kat es adás-vételi okmányokat, valamint elvégez­
ni a jelen törvény 10. szakaszában irt központo­sító munkát.“

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet Átirat- 
ban jelentette be a vármegyei prefektusoknak a 
bizottságokba való kiküldéseket s ugyanakkor

Zsákok, cséplőponyvák, iocsolótömlők,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsi­

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása

Jí U Y EZ X Oradea, Piafa Mihai Viteazul.
Telefon: 17-23

Isiét szabaddá teszik a gépkocsifuvarozást 
a rővídtávolságú körzetekben

Bucurestiből jelentik: A legfőbb szállítási ta­
nács él a CFR között hetek óta folyik a vita a 
gépkocsifuvarozás kérdésében. Egyfelől a gazda­
sági teimékek jobb értékesítése és a falvak olcsó 
ellátása érdekében a kormány a szállítás olcsóbbítá- 
sát kívánja, amivel szemben a vasút védi a jogait. 
A napokban a szállítási tanács újabb ülést tartott, 
melyen azt a kérdést vitatták meg, hogyan lehetne 
a tehergépkocsiforgalom és a vasút érdekeit össze­
egyeztetni, mert az új közfuvarozási rendszer kö­
rül zavarok mutatkoznak.

Macovei vasúti vezérigazgató kitartott eredeti 
álláspontja mellett és legfeljebb a gépkocsifuva­
rosok részére előirt formaságok egyszerűsítésébe 
hajlandó beleegyzni, ha ez nem megy az ellenőrzés 
rovására. A vasút részére megállapított 75 banis 
illetékről nem hajlandó lemondani, mert a CFR 
350 millió leit fizetett az országutakon való fu­
varozási jogáért. Ezzel szemben Constantin Ange- 
lescu volt bankkormányzó, a szállítási tanács ál-

elnöke airt vitatta, hogy a szállítás terén már azért 
is támogatni kell a magánkezdeményezést, mert 1 
CFR egymagában nem képes az ország úthálózatát 
nemzetgazdasági és katonai szempontból megfelelő 
mértékben kihasználni és kibővíteni, valamint kar­
bantartani.

A szállítóvállalatok nevében Titus Georgian 
azt javasolta, hogy 300 kilométeres körzetben te­
gyék teljesen szabaddá a gépkocsi fuvarozást, 
miután ilyen kis távolságokra a vasúti szállítás’ 
amúgy sem fizetődik ki a így a teherautók nem 
jelentenek versenyt a CFR részére. Ezenkívül az 
autófuvarozással kapcsolatos közterhek csökken­
tését kérte a fuvarozók képviselője, azzal az indo­
kolással, hogy a tehergépkocsik önköltségét azo­
nossá kell tenni a vasúiéval, mert csak így lehet 
olcsó szállítást elérni. Végül is a szállítási tanács 
elvben elfogadta a magánszállítók álláspontját és 
ebben az értelemben fog javaslatot tenni a kor­
mánynak.

Az Antillák elsüllyedt városát, 
Jamestownt akarja felkutatni 
egy amerikai hajóskapitány

Newyorkból jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
Newyork kikötőjébe érkezett Hall kapitány külö­
nös szerkezetű, hatalmas kotróhajója, amelynek se­
gítségével az 1860-ban elsüllyedt legendás város, 
Jamestown felkutatására indul. Expediciós társa­
sága kereken száz főből áll és a kapitány a leg­
nagyobb reményeket fűzi vállalkozásához. Sikeres 
lesz-e merész kísérlete, e pillanatban még nem le­
het megmondani, de bizonyos, hogy a vállalkozás 
híre nemcsak Amerikában, hanem a világon min­
denütt nagy feltűnést keltett. Annál is inkább, 
mert Hall kapitány reméli, hogy az egykor elsiily- 
lyedt város felkutatásával kiszámíthatatlan értékű 
kincset, hozhat felszínre.

Jamestown ép olyan legenda központjában áll, 
mint Atlantis és egykori krónikások szerint a világ 
leggazdagabb metropolisa volt. Annyit minden­
esetre megállapítottak, hogy a város valóban léte­
zett, de 1680-ban heves földrengés nyelte el és ha­
talmas épületeiből mindössze kettő maradt a ten­
gerparton, hogy késői koroknak hírt ad­
jon a tengerfenék alatti holtak birodalmáról. Az 
arany annyi volt itt — írják egykori historikusok 
— mint a kő. Aranyból lehetett volna házat épí­
teni, érthető hát a halott város minden időben fog­
lalkoztatta a mérnökök és roerészáhnu kalandorok 
fantáziáját.

Eddig még senki sem kísérelte meg a holt vá­
ros felkutatását, mert tökéletes búvárszerkezetek 
hiányában rém lehetett a kísérlethez hozzáfogni. 
Robert Hal! azonban bízik a sikerben, azt viszont 
maga is hangoztatja, hogy a kísérlet a búvárni: tör­
ténetében páratlan és egyben a legnehezebb lesz. 
A különös búvárkészülékeket magakészítette ter­
vek alapján konstruálták s ezekben a különös öl­
tözetekben — Hall szerint — minden búvár, tüde­
jének képességétől eltekintve, átlag harminchat

tfelhivta említett tagjainak figyelmét, hogy min­
den lehetőt kövessenek el a búzáért'' -iíéa meg­
felelő formában való lebonyolítása érdekében. A 
törvényhozó elgondolása szerint különösképpen 
vigyázni kell arra, hogy a gazda a megfal Lő mi­
nőségi árujáért a meghatározott összeget kapja. 
Magától értetődik azonban, hogy amennyiben 
emelkednek az árak s a közvetítő kereskedelem

órát tölthet egyhuzamban a tenger mélyén
Hall kapitány, bár expedíciója száz tagból áll, 

mindössze tizenkét búvár segítségévéi dolgozik s 
tenger mélyén. Ezeket a búvárokat a legnagyobb 
nehézséggel tudta csak összehozni; heteken át tar­
tott a „búvározás“.

A búvárok tudják, hogy a vízalámerülés már 
harminc méter mélységben sok nehézséggel jár. 
Harminc méter után már csak méterenként sül­
lyedhetnek, de hol van még a százméteres mély­
ség? Nem szárait a különleges oxigénpalack sem, 
mert egy enyhe orrvérzés is elegendő, hogy w leg­
szívósabb búvár is belepusztuljon, A gyors nyomás 
hirtelen változása szétrepeszti a tüdőt. A Daxvis- 
késziilék szszméteres mélység után nem számit.

A legelső teendő — jelentette ki határozol- 
tan Hall, — hogy a tengeralatti város és a kotró­
hajó között kiépítsék a telefonösszeköttetést. Hall 
kapitány fantasztikusnak látszó kísérletéhez több 
amerikai pénzember is csatlakozott. A költségek 
eddigi számítások szerint egymillió dollárra rúg­
nak, de ennek ellenében remélik, hogy a merész 
búvárok az egykor elsüllyedt város romjai közül 
egy-két mázsás aranyszobrot hoznak felszínre és 
akkor a nagy költség mégis megtérül. Számítások 
szerint — siker esetén — körülbelül egymilliárd 
dollár jövedelmet lehet remélni.

A nagyváradi mozgókép- 
színhazak műsorát :

CORSO: MAGDA.
APOLLÓ: AZ EGÉSZ VILÁG DALOL. 
DORIAN: KENTUCKY DALNOKAI.

többet Ígér, mint az, állami vásárlók, a gazdák 
nekik adják el termésüket.

Ugyancsak itt Írjuk meg, hogy hétfőn dél­
után 4 órakor Kolozsváron Enescu Man-oLe ezre­
des-prefektus elnökletével megalakult a megyei 
bizottság. Az ülésen részt vett Telegdy László 
alelnók és Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer­
kesztője.
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HÍREK
Szerkeszttőtiég éd kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK. : Beltöldon: Egész évre 900. íélérre «0 

negyedévre 225, egy hóra 75 iei. 
Éagyarorszáfjon: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma: 80.037

Telefont 12-27.
Kéziratokat nem őrziink meg éi nem adunk Tissza.

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénk északnyugati 
szél, sok helyen, főleg északon további esti, a hő­
mérséklet holnap már kissé magasabb lesz.

ZOG KIRÁLY UTAZÁSAI. Oslnból jelentik■ 
Zog volt albán király és családja Ollóból Antver- 
penbe utazott. Rövid ott tartózkodás után foly­
tatja útját Franciaországba.

* Dr Sándor János belgyógyász, az Irgalmae- 
rend kórházának főorvosa hazaérkezett éti rende­
léseit megkezdte (Nagyváradon, Strada Avram 
Ja neu 13.)

Nyugalmazott plébános halála. Temesvár. Sa­
ját tud. Óoébán 70 eves korában elhunyt Katák 
Pá.’. nyugalmazott kovácsi plébános. Ivadák Pál 
két évvel ezelőtt ülte meg pappáezentelésénex öt­
venedik évfordulóját. Annakidején, mint káplán 
Nagykároly falván, óbébán, óbessenyőn, Magyar- 
»zentm anionban. és V ingán működött, ahol a plé­
bánia adminisztrátora is volt. Plébános volt Nad­
rág és Tárcsó közégekben, majd huszonegy évig 
Kovácsin, amig 1934. őszén nyugalomba vonult. 
Akkoriban nagyszabású könyvtárát, amelyben 
igen sok értékes régi mű is volt., a temesvári Ma­
gyar Ház könyvtárának adományozta. A nyuga­
lom idejét óbébán töltötte, ahol annakidején, fél- 
századdal ezelőtt, mint fiatal káplán működött. 
Óbébán temetik el, a gyászszertartást Kristof- 
csák Ferenc c. kanonok, óbessenyői plébános 
végzi.

Zürichi zárlat. Párizs 11.7-4, London 20.75, 
Newyork 443, Brüsszel 75.30, Milánó 23.30, Am­
szterdam 230.87, Boriin 177.80, Prága 15.15, Varsó 
83.50, Belgrád 10, Bucure?ti 325.

EDDIG KÖZEL KÉTEZER EMBERT TÖ­
RÖLTEK SZATMÁRON AZ ÁLLAMPOL­
GÁRSÁGI NÉVJEGYZÉKBŐL. Szatmár. Sa­
ját tud. A járásbíróságon a befejezéshez 
közeledik az állampolgárságok felülvizsgálása. 
Eddig mintegy kétezer embert töröltek az ál­
lampolgársági névjegyzékből. A járásbíróság 
döntése alapján a városházán most függeszted 
ték ki ezer olyan egyén nevét, akiket állam- 
polgárságuktól megfosztottak. A határoza el­
len a kifüggesztéstől számított öt- napon belül 
fellebbezni lehet.

Az üzletek nyári zárórája. Bucureyfiből je­
lentik: A munkaügyi minisztérium átiratban. hi­
vatalosan közölte a munkafelügyelőeégekkei a 
kereskedelmi és ipari vállalatok, valamint az üz­
letek záróráját, amelyet az alábbiakban részlete­
sen közlünk. A minisztériumi leirat a vállalatok 
és özeitek nyári zárórájára vonatkozik. A hatá­
rozat szerint az üzletek és vállalatok nyári zár­
órájának a beosztása julius 3-tól augusztus 31-'.g 
marad érvényűién. A rendelet szerint a nagybani 
rövidáru kereskedések déli 1 árától 3-ig marad­
nak zárva, este pedig 6-kor zárnak. A vaakeres- 
kedések 1 és 3 óra között tartanak zárva, este 
ugyancsak 0 órakor zárnak. Szombaton reggel 7 
órától délután 2 óráig tartanak nyitva, míg dél­
után zárva maradnak egészen hétfő reggelig. Mae 
üzletek déli 1 órakor zárnak, a déli szünet r’é.- 
után 4 óráig tart, esti zárás 7 órakor van, szom­
baton délután viszont 4 órától este 8 óráig tart- 
hatnak nvitva. A fűszer és élelmiszer kereskedi.- 
eek déli i órától 4 óráig tartanak déli szünetet, 
eate pedig 9 órakor zárnak. A borbélyműhelyek 
déli 1 órától 4 óráig zárva tartanak, a pénteki es 
szombati nap kivételével, amikor a Monitorul 
Oficialban közölt minisztertanácsi határozat sze­
rint zárnak, illetve maradhatnak nyitva. Azok­
ban a borbélyműhelyekben, amelyekben női fod­
rászat is van, hétfőn, kedden, szerdán és csűtör­
tökön a fodoráaz alkalmazottak déli 1 órától dél 
után 4 óráig tartanak szünetet.

* Többnyelvű album az Eucharisztikus K°n' 
firesszusról. A XXXIV. budapesti Eucharisztikus 
világkongresszus második albuma is megjelent 
német, angol, francia és olasz, nyelvű szöveggel 
és több száz remek illusztrációval. Az album be­
szerezhető 450 leiért a Missüó könyvi;r v-kodés- 
hen (Temesvár, I. Str. Lonovics 4.)

Halálozás. Temesváron 74 éves korában el- | 
hunyt Vudy Károly nyugalmazott poatafelügyelő. ! 
Az elhunyt unokaöccse volt néhai Vudy Antal 
apátplébánosnak, akinek nevéhez fűződik nagy­
részt a temesvári gyárvárosi plébániatemplom 
építése.

BETÖRÖK JÁRTAK A NYITOTT AB- 
LAKU LAKÁSBAN. Szatmár. Farkas József Ion 
Greanga utca 26. szám alatti lakos tegnap este­
felé bement a városba, a lakás ablakait azon­
ban szellőztetés céljából nyitva hagyta. Isme­
retlen tettes Farkas távoliléte alatt behatolt a 
lakásba és onnan több, mint tízezer lei értékű 
ruhaneműt zsákmányolt. A rendőrség megin­
dította a nyomozást.

Megállapították a napszurás következtében 
Kolozsváron meghalt munkásasszony kilétét. Ko­
lozsvár. Saját tudósítónktól. IILrt adtunk arról, 
hogy szombaton délben a város határában az 
egyik gazdaságnak a földjén dolgozó asszonyok 
egyike hirtelen rosszul lett és még mielőtt az or­
vosi segítség megérkezhetett volna, kis-zmvjdett. 
A tragikus hirtelenséggel elhunyt asszonyról 
munkatársai mindössze annyit tudtak, hogy Má­
riának hívják és Diós községből való, most meg­
állapítást nyert, hogy Avram Máriának hívták, 
43 éves volt és a kolozsmegyei Kiskapusról szár­
mazott.

SZATMÁRRA IS BEHURCOLTAK A 
GYERMEKPARAL1ZIST. Szatmár. SajM tu­
dósítónktól. Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy a legveszedelmesebb gyermekbetegség, a 
gyermekparalizis ütötte fel a fejét Szatmár­
it egyében. A járványnak már egy halálos ál­
dozata is van. A vármegyei főorvosi hivatal az 
összes óvóintézkedéseket megtette, ennek elle­
nére a járvány továbbterjed, sőt Szatmáron 
is jelentkezett. A Csehszlovákia-utcában egy öt­
éves kisleányon gyermekparalizis tüneteit fe­
dezték fel az orvosok. A gyermeket azonnal 
kórházba szállították, szüleinek lakóházát fer­
tőtlenítették. Az orvosokat és a szülőket mo»t 
külön felhívták, hogy a gyanús eseteket hala­
déktalanul hozzák a tisztifőorvosi hivatal tudo­
mására.

KIS IMAKÖNYV
Pázmány Péter után

ü

Ara egészvászon- _
kötésben, vörösmetszéssel : 65 Lei. g

MAGA ALÁ TEMETTE A FELBORULT 
VAGON RAKOMÁNYA A RAKODÓMUN­
KÁST. Kolozsvár. Saját tud. A közeli Kiska- 
lota községben egy munkás, akinek személy- 
azonosságát ezidcig nem sikerült megállapíta­
ni, rönköket rakott az iparvasut egyik kocsi­
jára. Vigyázatlanság következtében a kis va­
gon felborult és a lezuhanó rönkök maguk alá 
Temették a szerencsétlen munkást, akit igen sú­
lyos állapotban medencecsonttöréssel és súlyos 
belső sérüléssel szállítottak be a kolozsvári 
klinikára. Az ügyben a vizsgálat megindult,

* a vérszegénység és a sápadtság kezelésé­
ben reg"”! éhgyomorra gyakran már két-három 
evőkanálnyi természetes „Ferenc József“ ke»cru- 
viz is szabályozza a belek fontos működését. Kér­
dezze meg orvosát.

GÁZOLT EGY VM ES VÁRT GÉPKOCSI 
KOLOZSVÁRON. Saját tud. Az 1846. temes­
vári jelzésű gépkocsi, amelyet b röhlmann Ru­
dolf sofőr vezetett, a Regele Ferdinánd-uton 
elütötte az úttesten áthaladó Zochenhaus Izi­
dor nevű kisgyereket, akit súlyos belső és külső 
sérülésekkel szállítottak be a sebészeti klini­
kára. Állapota aggodalomra ad okot, A gázoló 
gépkocsivezetőt előállították a rendőrségen, 
ahol megindították ellene az eljárást.

Józseffahráéit
Eddig befolyt adományok: , . . . 515.549 
Julius 26-án a következő adományok 

érkeztek:
Bokor István, Érmihályfalva . ; « 509
Tornyai (Arad megye) hívek Il-ik gyűjtése:

Hitelszövetkezet ..<««. 500
Mihaleczki Lajos . 190
Jakab Károly , . s s • a » 100
Bús János . a «
Szabó Lajos a « »
Takács György * * « « a a »
LŐW Antal . a i a a a a •
Baba Vazul « » » a » a *
Orgovics Szevér a a a s a a
Mikuska Józsrtf a . a a a a
özv. Szlávik Jánoené . • a a
Faragó Imre, (Il-ik adomány)
Lukáts Imre (II. adomány) a 
Dániel István . a a . a a
Boldis Mihály . a a a a a
•Tohonyák Mihály . a » a a
Szthmári Károly .................

a ,# .

összesen: 517.849
♦<t> »»♦»❖<»»»<>»»♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦»♦♦••»♦♦♦♦

TÖBB KÉS-SZÚRÁSSAL MEGÖLTÉK AZ 
EGYIK LEGNAGYOBB AMERIKAI ZENEMŰ- 
KIADÓVÁLLALAT IGAZGATÓJÁT. Newyorkból 
jelentik: Irwin,g Fennt, a-z egyik legnagyobb new- 
yorki zenemű kiadóvállalat igazgatóját ismeretlen 
tettes a nyílt utcán, több kés-szurással megsebesí­
tette. Penn belehalt sérülésébe, a tettes elmene­
kült. A rendőrség azon a véleményen van, hogy 
Penn tévedés áldozata lett.

A temesvári Katolikus Ifjúsági Egylet tag­
jainak ötletes munkatábora. Temesvár. Saját 
tud. A temesvár-józsafvárosi Katolikus Ifjúsági 
Egylet érdekes és ötletes módon oldotta meg a 
nyaralás kérdését. Huszonkét vállalkozó szel­
lemű fiatalember tiz napra kirándult Karánse- 
bestől nem messze fekvő Szeminik festői tájé­
kára és a Góznán tábort állítottak fel. A tábor­
ban összekötötték a kellemest a hasznossal: va­
lamennyien iparosfiuk lévén, a környéken 
munkát vállaltak és a bevételből fedezték a ki­
rándulás, valamint a tizmapi táborozás kőtiaé- 
geit. Az ötletes munkatábor megrendezése és 
szervezésében a fiuk nagy segítséget kaptak 
Bojkoa Mihály eegédlelkész személyében, aki 
maga is a hegyek között töltötte a kirándulást 
az iparosfiukkal.

AKASZTOTT EMBER KÖTELE. Budapestről 
jelentik: Borbély Gyula 60 éves fővárosi altiszt ön­
gyilkossági szándékkal felakasztotta magát. A kö­
tél azonban elszakadt és Borbély a padlóra zuhant, 
Közben visszatért az életösztöne és erejének végső 
megfeszítésével megkísérelte, hogy a nyakára szo­
rított hurkot meglazítsa. Ez azonban nem sikerült. 
Ugv találták meg, ahogy a földön guggolva, kezé­
vel' a nyakához kapva megfulladt és megmereve­
dett. .

Csak a mellékutcákban szabad vasárnap a 
borbélymühelyeket nyitva tartani. Temesvár. Sa­
ját tud. Je'cniettük, hogy a munkaügyi felugysto- 
eég felhívta a borbély- és fodráezcéhet, hogy ha­
tározza meg azokat a zónákat, amelyekben.a bor­
bély és fodrásziparosok vasárnaponként is <!o.- 
"ozhatnak A céh közgyűlést tartott, do azon nem 
sikerült ebben a kérdésben határozatot hozni. 
Kérte tehát a céh, hogy a minisztérium döntse 
el hol szabad vasárnap délelőtt dolgozni és nőj 
nem. A munkaügyi felügyelő most a királyi 
helytartósággal egy-etértőleg szabályozta, a kér­
dőid. A Belvárosban és a főútvonalakon levő bor­
bély- és fodrászüzleteiket Temesváron vasarnap 
zárva kell tartani. Megengedik azonban, hogy a 
mellékutcákban lévő borbély- es fodrászuzictek- 
ben vasárnap is dolgozhassanak. Ezt azért enge­
dik meg. mert a mellékutcákat nagyobbara kis­
emberek lakják, akik hétköznapon munkában 
állnak és nem mindig érnek rá a borbélynál fcve- 
ket látogatni. Ahol azonban vasárnap delelő.t 
dolgoznak, ott hétfőn délelőtt zárva kell tartani 
az üzleteket.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med-
vigy). Telefon 30-20. .

Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand
No. 2. (Pacala.) „ . , , -- 16

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-15,
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon

17-47. (Csanda.) T. .
Szent László, Piata Bisericei No. 1. Velence,

Templomtér. (Hegedűs.)

.
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* Az ülő életmód következtében jelentkező 

fajoknál, reggelenként éhgyomorra egy-egy po- 
kár természetes „Ferenc József“ keserűvizzel 
(yakran igen jó eredményeket lehet elérni. Kér- 
lezze meg orvosát.

* A nagyszebeni „Sancta Ursula“ intézet ve
tetősége a nb. szülőknek tudomására hozza a 
következőket: A „Sancta Ursula“ tan- és nevelő­
intézet 7 osztályú elemi iskolát, 4 osztályú gim­
náziumot éa kétéves továbbképző tanfolyamot 
(Angelinum) vezet. Utóbbiba felvesz leányokat, 
Ikik a gimnázium 4. osztályát, vagy a népiskola 
í. osztályát elvégezték. Az Angellnumban a kü­
lönböző nyelveken ldvül a kereskedelmi tárgyak, 
tyors- és gépírás elsajátítására is kínálkozik al­
tatom. Kézimunka-, rajz- és festésire, a főzés-, 
lene és sport különböző ágainak gyakorlására is 
fondot fordít az intézet. A társalgási nyelv né­
pet, de van román és francia társalgás Is. Mivel 
Nagyszeben nagyon kellemes éghajlattal bir és 
fyönyörü fekvése is van, a szép környékre po­
fig eürü sétákat és kirándulásokat tesznek a nö- 
rendékek, fokozottan vonz az intézet. Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a „Sancta Ursula“ inté­
tet igazgatósága. Nagyszeben, Regele Caro! 14. 
12-46.

A NAGYVÁRADI ÉPÍTŐIPAROSOK SZÖ­
VETSÉGÉNEK KŐMŰVES SZINDIKÁTUSA 
I. hó 27-én, csütörtökön este 7 órakor az Ale- 
tan dri-u. 13. sz. alatti helyiségben fontos 
árgysorozattal szakosztályi gyűlést tart. Kér­
tük, hogy ezen szakosztályi gyűlésre a pontos 
döben okvetlen Miveskedjenek megjelenni.

ledörzsölés munka után

1708 leiben állapítják meg a szőlők holdan­
ként! adóját. Nagyvárad. Saját tud. Az adókivető 
Dizottságok mgekezdték a szőlőbirtokosok adójá­
nak kivetését. A bizottoág Nagyváradon három 
kerületben dolgozik és a határozatokból m°g le­
het állapítani, hogy az adókivetések minden bi­
tó tts ág előtt egységesen történnek. A gyakorlat 
ízt mutatja, hogy minden hold szőlő után ezcr- 
hétezáznyolc lei az adó. A bizottságnak ez a dön­
tése aorban nem mindenkire egyformán kedve­
lő. Vannak ugyanis szőlők, amelyek az uj adóki­
vetés folytán jóval előnyösebb helyzetbe jutottak, 
mint a régi rendszer- mellett, amikor adó helyett 
bemfogyasztási adót fizettek csupán. A kisebb 
gzőlőlulajdonoeok azonban, akiknek bevetett, te­
rületük igen kicsi, az uj adózás mellett kétség­
telenül rosszul járnak. A pénzügyminiszternek 
rendelete értelmében ugyanis a szőlők adóját hol­
danként kell megállapítani és ettől a bizottságok 
el nem térhetnek. Kétségtelen, hogy a gyakorlat 
fogja betoazolni, hogy melyik adózási rendszer 
volt az előnyösebb. Á rendelet értelmében szep­
tember 1-től kezdve nem kell többet fogyasztási 
adót fizetni, ami köztudomás szerint igen sok 
utánjárással é-s kellemetlenséggel járt. Viszont 
még be kell fizetni a borfogyasztási adót a szőlő- 
birtokosok mostani készlete után az uj termés 
után azonban már nem.

TŰZ A SZATMÁRI NAGYÁLLOMÁSON. 
Saját tud. Tegnap este, valószínűleg az egyik 
mozdony szikrájától, kigyulladt a szatmári 
nagyállomás fütó'háza. A tűzoltók teljes felké­
szültséggel siettek a tűz színhelyére, ahol a lán­
gok a nagy szárazságban gyorsan terjedtek. A 
katonatüzoltók derekas munkával vették fel a 
küzdelmet a pusztító elemmel, amelyet végül is 
sikerült megfékezni. A tetőzet egyrésze azon­
ban elpusztult. Itt írjuk meg. hogy a szatmári 
tűzoltóparancsnok kijelentése szerint a tűzoltó­
ság felszerelése annyira hiányos és rossz, hogy 
a város — különösen ilyen száraz időben — 
állandó tűzveszedelemben van. A tűzoltópa­
rancsnok erről már többízben tett jelentést a 
város vezetőinek, itt azonban a hiányok pót­
lása elől azzal térnek ki, hogy a költségvetés­
ben erre nincs fedezet.

Temetés. özv. Liesbier Vilmoené szül. 
Tóth Rozália 80 éves korában meghalt. Teme­
tése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Stein- 
berger-kápolnából. — Pop a Mihály felcheri bir­
tokos, dr Popa Teodor képviselő édesapja 79 éves 
korában meghalt. Temetése ma délután lesz 
Reicheren. (Erdélyi „Concordia“.)

A nagyváradi Állatvédő Egyesület e havi 
összejövetelét e hó 2S-án, pénteken délután fél 
Ltől 8-ig tartja a Japport cukrászda terarszan és 
ugy a tagokat, mint az érdeklődőket ez utón ér-

Az öt év előtti bécsi nemzeti- 
szocialista forradalom emlékére 

nap ünnepségeket tartottak
Becsből jelentik: Az osztrák nemzeti-szocialista 

párt nagy ünnepségekkel ülte meg az 1934. július 
25-iki nemzet-szocialista forradalom évfordulóját. 
Az emlékünnepet a tartományi törvényszék udva­
rán rendezték, ahol annakidején a forradalom 
résztvevőit az akokri osztrák kormányzat kivégez­
tette. Az akasztófák helyén most márvány oszlopok 
állnak, s tetejükön olajmécses ég.

Engedélyezték 
a fehéregyházai Petőfi* 

ünnepséget
A fehéregyházi síkon, az egykori csatamezön, 

ahol Petőfi Sándor elesett, mint ismeretes, ezév- 
ben is megünncpli a magyarság a nagy költő ha­
lálának évfordulóját. A segesvári Magyar Kaszinó 
Petöfi-bizottságától kapott értesüléseink szerint 
az illetékes hatóságok engedélyezték a július hó 
30-iki emlékünnepélyt, amelyre minden bizonnyal 
nagy tömegekben fog felvonulni a magyarság, 
hogy lerója kegyeletét a halhatatlan költő ein 
lékezete előtt

Ismét kísért Nagyváradon 
az 5 százalékos illeték

A Bérlők Szövetségének közbenjárására a 
belüijyminiszter határoz a kérdésben

Nagyvárad. Saját tud. Emlékezetes még, hogy 
ezelőtt három évvel a város 5 százalékos illetéket 
vetett ki a nagyváradi bérlőkre. Az illeték kive­
tése nagy felzúdulást keltett a bérlőközönség kö­
rében és ennek következtében hosszú hónapokig 
tartó harc indult meg a várossal. A bérlőközönség 
a bírósági fórumokhoz fordult, ahol ki is mondot­
ták, hogy az illeték kivetése törvénytelen volt. 
Niculescu, jelenlegi táblabíró a nagyváradi jogi 
szaklapban hosszú cikkben foglalkozott ezzel a 
kérdéssel és rávilágított a kivetések jogtalanságára. 
A bírósági fórumok nagyrészt ennek a cikknek 
meggyőző érveivel indokolták a kivetést megsem­
misítő határozataikat.

A nagyváradi Bérlők Szövetsége azonban nem 
elégedett meg a bíróság elvi döntéseivel, hanem 
felfolyamodást küldöttek a belügyminisztériumhoz 
a jogtalan kivetések ellen. A belügyminisztérium 
14842—1936. számú leiratában a közigazgatási tör­
vény rendelkezéseinek alapján kimondotta, hogy 
azokra a bérlőkre, akik bármilyen más címen fizet­
nek városi illetéket, — nem vethető ki az 5 szá­
zalékos illeték.

Az új helyzet
1938-ban a közigazgatás átszervezésével mó­

dosították a közigazgatási törvényt is és az új tör­
vény szövegezése új tápot adott a városnak arra, 
hogy ismét fölelevenítse az 5 százalékos illetéket. 
A város az idei költségvetésbe föl is vette az 5 
százalékos illetéket és a mostani városi adó és ille­
tékek kivetésekor már ki is vetette a bérlőkre. A 
város pénzügyi hatóságai ezt úgy állapították meg, 
hogy 1 szoba után nem kell illetéket fizetni, 2 
szoba után azonban 2 százalékot, 3 szoba után 3 
százalékot míg ennél több szoba után 5 százalék 
illetéket kell fizetni a bérlőknek.

A Bérlők Szövetsége a közigazgatási törvény­
ben sem találta indokoltnak a kivetést, azt jog­
talannak tartja és ezért ismét terjedelmes bead­
ványban isméi tette a belügyminisztérium előtt az 
5 százalékos illeték ügyét. A beadványra most ér­
kezett meg a városhoz a belügyminisztérium leira­
ta, amelyben magyarázatot kér az ügyre s egyben 
kéri az idei városi pénzügyi szabályrendeletet. A 
szabályrendeletet ugyanis csak a tartományi kor­
mányzóság hagyta jóvá és a belügyminisztérium 
a szabályrendeletet nem is ismeri.

A város a belügyminiszteri leiratra kedden 
küldötte meg a válaszát.

A bérlőközönség reméli, hogy a belügyminisz­
térium, mint három évvel ezelőtt — ismét meg­
semmisíti a város törvényleien határozatát.

A Bériők Szövetsége fölhívja azoknak a figyel­
mét, akikre már kivetették a községi adót és ille­
téket. hogy az 5 százalékos illeték kivetése ellen, 
a hátúi időn belül adjanak be felebbczést, mert abban 
az esetben, ha a kivetés jogerőre emelkedik már 
hiábavaló minden ielebbezés, (íakvj

Pasteur-íntézetet létesítenek 
minden nagyobb erdélyi városban

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad város köz­
egészségügyi intézményei a közeli hetekben újabb 
éa kétségtelenül nagyjelentőségű osztállyal gya-* 
rapodnak. A köze égés zeegügyi minisztérium el­
határozta, hogy Erdély nagyobb városaiban, 
Nagyváradon, Temesváron, Aradon, Brassóban, 
Marosvásárhelyen, Nagyszebenben, a Kolozsvári- 

>/. hasonló Pasteur intézetet állít fel. Ezideig 
egész Erdély területén csupán Kolozsváron volt 
Pasteur-intézet. Ide utalták be az országrész vá­
rosaiból ás falvaiból a megfertőzött embereket és 
ez nemcsak az orvosok munkáját nehezítette 
meg, de tetemes költséggel járt az államra nézve 
is. Nagyváradon egyelőre a közkórház egyik el­
különített részében helyezik el a kolozsvári Pas- 
teur-intézet fiókját. Itt külön laboratóriumot ren­
deznek be és itt állítják elő az oltáshoz szükséges 
szérumokat is. Az osztály vezetőjévé dr Szent 
pály Gyulát nevezte ki a közegészségügyi minisz­
térium, aki a szükséges tanfoiyamot már sikere­
sen el is végezte.

Megalakult a biharmegyei 
búzaértékesítő hivatal
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a leg. 

újabb búzaértékesítési törvény értelmében az or- 
szag minden megyéjében búzaértkesítő hivatalt ál- 
lítanak fel.

Biharmegyében most szervezték meg a hiva* 
talt, amelynek vezető tagjai a következők lettek:

Georgescu Dumilru ezredes-megyefőnök; Gh. 
Dumitrescu kereskedelmi és iparkamarai elnök; 
Niste Jacob a váradi tőzsde elnöke. Andrei Ze­
nesen, a Nemzeti Bank helyi igazgatója; Al. Geor­
gescu felügyelő-mérnök a Mezőgazdasági Kamara 
kiküldöttje; Cadariu Emil, pénzügyigazgató; Ni- 
colae Tica a „Crisul“ szövetkezet kerületi igaz­
gatója; Epifanov Nicolae agronom elnök; — és a 
Mezőgazdasági Szindikátus kiküldöttje.

A búzaértékesítési hivatalban az érdekeltek 
hivatalos ügyeit naponkint 10 és 12 óra között in­
tézik. A hivatal helyiségei a Mezőgazdasági Ka­
marában van.

Románia területének 
huszonkét százaléka 

erdőség
Az erdők hétharmadrésze kiter­

melhető őserdő
Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági mi­

niszter Románia nyersanyagproblémáinak tanulmá­
nyozására hat bizottságot nevezett ki, amelyek ai 
egyes ipari szakmai csoportok nyersanyag­
problémáit tanulmányozták. A bizottságok tanul­
mányaikkal elk észüRek, amelyeket a nemzetgaz­
dasági minisztériumban most rendeznek sajtó alá. 
A tanulmány előreláthatólag 24 kötetet tesz ki, 
ezek közül legelőször a romániai erdőtermelésre 
vonatkozó tanulmány jelent meg.

A tanulmány szerint Romániában 6 millió 
336.471 hektár, azaz 10.772.000 katasztrális hold 
erdőség van, vagyis Románia területének 22 száza­
léka erdőség. Eme erdőkerület 23 százalékán hat­
vanévnél öregebb fák vannak, 44 százalékán 40—60 
éves fák találhatók, míg 33 százaléka új ültetésü 
(40 évnél fiatalabb) fákkal rendelkezik. Ezek sze­
rint a romániai erdőterületek 67 százalékán a fa­
anyag negyven évnél idősebb, vagyis az erdőség 
kitermelhető.

A romániai erdőségekben a következő fafaj­
ták találhatók nagymennyiségben: két millió 
693.000 katasztrális hold területen fenyő és más 
tűlevelű fák, 5.278.800 katasztrális hold 800.000 
hold területen egyéb fák. Az összes erdőterületek 
30 százaléka az állam, 11 százaléka egyházak és 
alapítványok, 33 százaléka faipari részvénytársa­
ságok és 17 százaléka közbirtokosságok és egye­
bek birtokában van.

Jelenleg 2 millió 698.002 hektár területen fo­
lyik a kitermelés, amelyből a rault évben 90.495 
hektárt vágtak ki. A tanulmány az évenként ki­
termelhető erdők famennyiségét 18.620.000 köbmé­
terre, azaz 931.000 vagonra becsüli. Az 1938 évbejn 
kitermelt famennyiség 81 százalékát a belföldön 
használták lel, míg 19 százaléka exportra került.
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SPOR
Nagy góüaránnyai yyöztvk 
a Komáromban ve műi ék­
szere plő olasz vizipofőzók

Komáromból jelentik: Az országos kör­
úton levő olasz válogatott vizipólócsapat ked­
den Komáromban vendégszerepelt. Az olaszok 
szép játékkal 5:0 (2:0) arányban győzték le a 
komáromi kombinált vizipólócsapatot.

A KAC országos teniszversenye. Kolozsvár­
ról jelentik: A KAC kitünően sikerült uszoverse­
nye után, e héten újabb nagy és szép sportese­
ményt bonyolít le. Pénteken kezdődik meg 
ugyanis a KAC országos teniszversenye, melyre 
az összes helyi játékosokon kívül, az ország ösz- 
ezes — itthonlevő — nevesebb játékosai is bene­
veztek, úgy hogy a versenyek több mint száz 
résztvevővel kezdődnek meg. Ezeken a versenye­
ken az I. osztályú küzdelmek Kolozsvár bajnok­
ságaiért menünek, ami azokat még érdekesebbé 
teszi. A versenyeket a KKE pályáin (Caloa Ma­
re chal Foch 48.) tartják meg péntektől kezdve 
naponként reggel 7 órától a sötétség beálltáig

PÁRTATLAN HATÁRB1RÁKAT KÉRT 
A GALATI GLORIA A VASÁRNAPI MÉR­
KŐZÉSRE. Golatiból jelentik: Mint emlékeze­
tes, vasárnap a Glória nagyarányú győzelmet 
aratott a 10 emberrel játszó Mures ellen. A 
második mérkőzést vasárnap játszák le. A ga- 
laliak kérték a szövetséget, hogy a mérkőzésre 
pártatlan szövetségi határbirákat küldjön ki.

Újabb 80 m-es női gátfutó világrekordot ál­
lított tel az olasz Testoni, a Garmisch-Parten- 
klrchenben rendezett nemzetközi női atlétikai 
versenyen. Testoni uj rekordja 11.3 mp., saját ré­
gi, 11.5 mp-es világrekordját csak nemrégiben, a 
német—olasz viadalon állította fel.

PÉLDÁTLAN ÉRDEKLŐDÉS AZ MSE 
IJSZÓVERSENYE IRÁNT. Marosvásárhelyről 
jelentik: A Savu-kupa úszóversenyt szombaton 
és vasárnap rendezi meg az MSE országos ver­
seny keretiében. Amire még eddig nem volt 
példa: a versenyre már tizennégy egyesület je­
lentette be részvételét.

Idegében a városon keresztül úszást, mely­
nek távja hat és íéLkilométer volt, a magyar Vö­
rös nyerte meg uj pályarekorddal. A szintén ma­
gyar Páhok hatodik lett.

KÜLFÖLDIEK NYERTÉK AZ UTOLSÓ 
KÉT NÉMET TENISZBAJNOKSÁGOT. Ham­
burgból jelentik: A német nemzetközi tenisz­
bajnoki versenyek vegyes páros döntőjét az 
amerikai Wheeler. Smith kettős nyerte meg, 
mely a döntőben 6:3, 7:5 arányban győzött a 
Jervis, Anderson pár ellen. A női páros dön­
tőjében a dán Sperlingné, Schneider kettős 6:3. 
6:4 arányban győzött a Couquerque, Ullstein 
pár ellen.

Kitűnő eredmények az olasz atlétikai bajnok­
ságban. Torinóból jelentik: Olaszország atlétikai 
bajnokságai kitűnő eredményekkel fejeződtek be. 
Részletek a következők: 100 m: Mariani 10.7 mp 
200 m: Gonelli 21.7 mp. 400 m: Miysoni 48 3 mp. 
800 m: 1. Lanzi 1 p. 51.6 mp. 1500 m: 1. VTal j 3 
p. 58.4 mp. 5000 m: 1. Beviagna 14 p. 58.4 mp. 
10.000 m: 1. Lippi 32 p. 34.8 mp. 110 m. gát- 1. 
Oberweger 15.3 mp. 400 m. gát: 1. Luaidi 54.6 
mp. Magasugrás: 1. Colimbini 100 cm. Fávr-lug- 
rás: 1. Maffei 747 cm. Rúdugrás: 1. Rome-) 390 
cm. Hármasugrás: Tadd aj 11 m. 34 cm. Súly lö­
kés: 1. Proliét! 14 m. 96 cm. Di«zkoszvetós>:_ 1. Con- 
soli ni 49 m. 10 cm. Gerelydobás: 1. Drei 57 m. 72 
cm. Kalapácsvetés: 1. Taddei 47 m. 91 cm. 4x100 
m: 1. Baracca 41.8 mp. 4x100 m: Baracca 3 p. 
195 mp.

Az áj céhtörvény- 
tervezel Ismertetése

(Kilencedik közlemény.)

Rendelkezések a szakkamarák szövetségéről. 
A szövetség megalapítása és célja

A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja­
vára, a temptomépitő-bizottság megbizasábő. 
Szabó Dőmjén dévai ferences atya egy ima- 

könyvet adott ki. — Az imakönyv

„ÉGI LÁNG
címmel jelent meg. 629 oldal. Ara: 153 lei 
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja. Istennek dicső­
ségét hirdeti és páduaj Szent Antal tisz*.■'•lété­
nek állít emléket az. ki minél hamarabb be 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál is.

Art. 100. A szakkamarák szövetsége közhiva­
tal, amely jogi személyiséggel rendelkezik. Szék­
helye az ország fővárosában van.

Art. 101. A szövetség hatásköre a következő:
a) irányítja és egy vonalba hozza az összes 

szakkamarák működését,
b) határozott módon megformálja azokat a 

javaslatokat, amelyek az ország összes gazdasági 
tényezőinek termelését előmozdítják;

c) Tanulmányozza mindazokat a kérdéseket, 
amelyek az ország gazdasági és társadalmi elren- 
dezkedésére vonatkoznak, így a nemzeti termelés 
megszervezését, a mezőgazdasági munka megszer­
vezését és védelmét, a mezőgazdasági termékek ér­
tékesítését, az export megszervezését, a szállítási 
és vámpolitikát, a szellemi tulajdon védelmét, va­
lamint a szellemi munka elősegítését;

d) Letölti mindazon hatásköröket, amelyeket 
különleges törvények alapján adtak a kereskedelmi 
és iparkamarák, valamint a munkakamarák szövet­
ségének, amelyeket helyettesit;

e) képviseli a kormány és a hatóságok előtt 
az összes sz akkamarákat általános érdekű kérdé­
sekben;

f) véleményt ad az összes törvénytervezetek­
ről és szabályrendeletekről a gazdasági és társadal­
mi kérdésekkel kapcsolatban.

A vezető szervek
Art. 102. A szövetség vezető szervei a követ­

kezők:
a) adminisztrációs tanács;
b) igazgatótanács.

Az adminisztrációs tanács
Art. 103. A szakkamarák szövetségének ad­

minisztrációs tanácsa a szakkamarák elnökeiből és 
minden kamara két alelnökéből tevődik össze. A 
két alelnököt sorshúzás utján választják ki.

Art 104. A szövetség a munkaügyi miniszter 
elnöklete alatt alakul meg. Megalakulás után a 
tanács egy elnököt és két alelnököt választ. Az 
elnöknek és az egyik alelnöknek állandó lakhelye 
kell legyen az ország fővárosában.

Art. 105. Az igazságszolgáltatás előtt a szövet­
séget az elnök, vagy az a lel ti ökök egyike képviseli.

Art. 106. A 79. és 80. szakasz első bekezdése, 
a 81. szakasz és a 82. szakasz a szövetség tanácsára 
is vonatkozik.

Art. 107. A szövetség vezetését és a folyo 
ügyek intézését a megbízott igazgatótanács végzi, 
amely az elnökből és a két alelnökitől áll, akiknek 
a szövetség vezérigazgatója asszisztál.

A szövetség tisztviselő-személyzete
Art 108. A szövetség vezérigazgatóját királyi 

rendelettel nevezik ki a munkaügyi miniszter elő­
terjesztésére a szövetség igazgatótanácsának aján­
lása alapján. A köztisztviselőkre vonatkozó törvény

rendelkezései a vezérigazgatóra is alkalmazandók.
A szövetség vezérigazgatójának ugyanazon követel­
ményeknek kell megfelelnie, amelyeket a saak- 
kamarák főtitkáraitól követelnek meg. A vezérigaz­
gató vezeti a szövetség ügyosztályait

Art. 109. A jövőben a szövetség tisztviselőit 
az igazgató bizottság nevezi ki és a munkaügyi mi­
niszter hagyja jóvá a kinevezést.

Art. 110. A kereskedelmi és iparkamarák szö­
vetségének jelenlegi tisztviselői jog szerint átmen­
nek a szakkamarák szövetségéhez azzal a ranggal 
és fizetéssel, melyhez most van joguk és megőrzik 
összes jogaikat, amely számukra a köztisztviselők 
törvényében biztosítva van, ngyszintén nyugdíj­
jogukat is.

Art. 111. Az igazgató bizottság időlegesen is 
alkalmazhat olyan személyeket, akik szaktudásuk­
kal képesek a szövetség által felvetett kérdések 
megoldásánál közreműködni. A kereskedelmi ka­
marák szövetsége kebelében működő tanulmányi 
bizottság tagjai jelen törvény kihirdetésével jog- 
szeriül átmennek a szakkamarák szövetségébe.

A szövetség költségvetése
Art. 112. A szövetség jövedelme abból a 10 

százalékos kvótából tevődik össze, amely az ösz- 
szes kereskedelmi és iparkamarák aditionális 
kvótájuk jövedelméből juttatnak számára. Ezt a 
kvótát a pénzügy igaz gat óságok inkasszálják és 
külön számlán könyvelik a szakkamarak szővctse-ge 
számára. A letéti összegek elismervényeit leg­
később 10 napon belül el kell juttatni a szövet­
séghez, ugyanakkor kimutatást kell küldeni szá­
mára a havi inkasszóról és letétekről, feltüntetve 
egyidejűleg az összes aditionális illetékeket, ame­
lyeket a kereskedelmi, ipari, mzőgezdasági fizetési 
adókból és a szabadfoglalkozásnak adójából vontak 
le a kamarák számára.

Art. 113. A szövetség költségvetését az igaz­
gatótanács állítja össze, az adminisztrációs tanács 
szavazza meg és jóváhagyás vegeit be kell terjesz­
teni a munkaügyi miniszterhez.

Art. 114. A 96., 97., 98. szakaszok, valamint a 
99. szakasz második bekezdése alkalmazandó a szö­
vetségre is.

Árt. 115. A kereskedelmi és iparkamarák szö­
vetségének teljes vagyona jelen törvény kihirdeté­
sével jogszerint a szakkamarák szövetségének tu­
lajdonába megy át, de felelősséggel tartozik mind- 

I azon kötelezettségekért, amelyeket a kereskedelmi 
' és iparkamarák szövetsége törvény, vagy szerző­

dések utján vállalt.
Art. 116. A szakkamarák szövetségének szer- 

j vezési és működési módjait az a különleges sza- 
! hályrendelet állapítja meg, amelyet a szövetség ké­

szített és amelyet királyi rendelettel jóváhagytak 
a munkaügyi, a nemzetgazdasági és a foldmuveles- 
iigvi miniszter jelentése alapján.

KISORSOLTÁK AZ ŐSZI BAJNOKI MÉR­
KŐZÉSEKET. Bucurestiből jelentik: A szövet­
ség kedden este ejtette meg az őszi bajnokság 
mérkőzéseinek kisorsolását. A sorsolás eredmé­
nyét még nem közölték hivatalosan.

Csapiár, — a kiváló magyar hosszú táviutó 
— vasárnap a lengyelországi Cse Lodz ban indult 
egy 5000 méteres versenyen, melyen 15 perc 114 
mp-es idővel győzött. Csapi ár nem erőltette ma­
gát, mert a szerdán Budapesten tartandó 4x1500 
métered világrekord kísérletre tartogatta ere, ét.

Hannoverben két számból álló nemzetközi 
uszóviadait rendeztek a németek és a svédek. A 
versenyt a németek nyerték 2:0 arányban Vizi- 
polóban a német utánpótlás csapata o., 5.1; 
arányban győzte le a svéd válogatottat A 4x„0 
váltó úszásban a német csapat 9 perc LJ mp-tl I 
rrvőzte le a svéd csapatot, melynek ideje .) peic , 
22 4 mp. A verseny egyéb, nem hivaLuos ered- ) 
ménvei a következők: 100 méteres hatuszus. 1. 
Schlauch német 1 porc 10 mp. 200 métely- mell­
úszás: 1. Balke német 2 perc 43.1 mp. 100oéteris 
gyorsuszás: 1. Olsson svéd 1 perc 00.6 mp 400 
m. gyors: 1. Borg svéd 4 perc 56.2 mp.

Kitűnő diszkoszvető eredményeket érlek el a 
manyar atléták. Dorogi, az AC jubileumi, atléti­
kai" versenyén, melynek a főbb eredményei a kö­
vetkezők: 100 m: 1. Sir doktor BBTE lM mp. 41» 
m: 1. Görkói BBTE 49.4 mp. 800 m: L Hires UTL 
1 perc 57.3 mp. 5000 m: 1. Nemeth MAC lo perc 
05 mp. Diszkoszvetés: 1. Józsa dr TE AC 18 méter
92 cm. 2. Kulitzy BBTE 48 méter 46 cm. 3. Keisky 
BSzKRT 46 méter 22 cm. Gcrelydobas. 1. \au?zeb. 
MAC 65 m. 85 cm.

TURISZTIKA
Vulturü-Sasok turista egyesülete folyo évi; 

július hó 30-án reggel fél 7 órai índula.-’Sal ki­
rándulást rendez Belényes—Emiben át a 1 - 
fekvésű Béla-vár romjaihoz. Szép vidék. Könnyű, 
uu-a. Strandol ás. Este Belényesen találkozás* 
15 napos tanulmányi kirándulásról visszatérő ki­
rándulókkal. Részvételi díj: 90—100 lei. Jelentke­
zés mindennap délután 6—8 óra között az egyc-j 
sülét helyiségében, Nagyváradon, Dr Aurél Lazar 
utca 14. szám. továbbá Mo-csáry Sándor rrogtp- 
üzlctében, Bulevardul Regele Ferdinand es o.von- 
ge István ékszerésznél Alexandri-utca u. ■«am,

I
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EEGU BB
Bombázó gyaMorlsfoM i Szaharában

Párizsból jelentik: Az angol bombavetők a i Az angol repülők mellett franciák is részt fog-
legközelebbi napokban azzal folytatják légi tüntető nak venni a gyakorlatokban. A repülőknek ti >o- 
gyakorlataikat, hogy a Szahara sivatag-pusztáját leaban lesz az állomásozó helyük. Az egyes reszlet- 
fogják bombázni. Az Excelsior hozza ezt a hírt és j terveket a közös légigyakorlatokra nézve Sir 
hozzáteszi, hogy a brit szigeteken nincs olyan tér- Kingsley Wood angol légügyi miniszter az ő fran- 
ség, ahol az 50(1 kilogrammos bombákkal a közbiz- cja kollégájával Guy la Chambre-xal fogja kidol- 
tonság veszélyeztetése nélkül crlzo gyakorlatokat j az utóbbinak Londonban tervezett legköze-
lehetne végezni. A francia kormány eppen ezert | « >
bocsátotta rendelkezésére a Szakara-pusztát. i lebbi látogatásakor.

fingot lapok jiiraeiáse:
Elhárult a moszkvai megegyezés 

utolsó akadálya is
A tárgyaló felek tisztázták a közvetett támadás fogaimét. 
Az angol-francia-szov^et szövetség kezességet nyújt Észt­
ország, Lettország, Franciaország, Lengyelország, Románia, 
Törökország, Görögország, Egyiptom és Portugália részére

Londonból jelentik: Valamennyi szerda reg­
geli lap jelenti, hogy sikerült elhárítani az an­
gol—francia—szovjet szövetségi szerződésre irá­
nyuló tárgyalások utolsó, leglényegesebb akadá­
lyát is és hogy a legutóbbi angol utasítások 
helyreállították az egyetértést a közvetett táma­
dás meghatározása körüli vita tekintetében. így 
— a lapok szerint — rövidesen várható a beje­
lentés, hogy létrejött a katonai és politikai egyez­
mény, amelyet Moszkvában fognak aláírni A 
„Daily Express“ szerint az egyezmény a követ­
kezőket Ígéri-

1. Haladéktalan kölcsönös segélynyújtás, ha 
a szerződő felek bármelyikét támadás érné

2. Haladéktalan kölcsönös segélynyújtás, ha 
a szerződő felek bármelyike a más állam 'knak 
nyújtott kezesség következtében háborúba keve­
redik.

3 Kezesség közvetlen, vagy közvetett táma­
dás esetén a következő államoknak: Észtország, 
Lettország, Finnország, Lengyelország, Románia, 
Törökország, Görögország, Egyiptom és Portu­
gália.

Beavatottak azt hiszik, hogy a katonai tár­

gyalásokat körülbelül tiz nap múlva kezdik meg 
Moszkvában,

Az angol-lengyel pénzügyi tárgyalások 
elakadtak

Párizsból jelentik: Több párizsi reggeli iap 
foglalkozik az angol—lengyel hitelnyújtási tár­
gyalásokon felmerült nehézségekkel. A „Jour­
nal“ szerint a tárgyalások befektet kaptak. Sir 
John Simon kincstári kancellár keddi nyilatko­
zatából teljesen hamis beállításban az tűnik ki, 
hogy a tárgyalások sikertelenségéért, mind az an­
golokat, mint a franciákat felelősség terheli, 
holott valójában csak Londonban merültek fel 
nehézségek. A „Figaro“ londoni értesülése szerint 
az ottani tőzsdekörök azon a nézeten vannak, 
hogy az angol—lengyel pénzügyi egyezmény meg­
kötését bizonytalan időre elhalasztották. A len­
gyel kormány tudvalévőén azt kívánta, hogy 
aranyban kapjon hitelt. Anglia és Franciaorszag 
azonban csak fontban és frankban akartak hi­
telt nyújtani, ami Lengyelországnak azért nem 
felel meg, mert bankjegyforgalmát növelni akar­
ja s ehhez aranyíödözetre van szüksége.

Olasz törvény a feliér faj 
tekintélyvédelméről

A iörvénv a bennszülöttek kárára elkövetett sértések miatt
a fehéreket is bünteti

Rómából jelentik: A képviselőházi és szená­
tusi bizottságok hosszas tanácskozásai után a fehér 
faj védelmére újabb törvény készült Olaszország­
ban. A gyarmati területen lakó más-fajú népekkel 
a házasságkötést már megtiltotta egy korábbi tör­
vény. Ennek a kiegészítése az új törvényalkotás, 
mely a maga nemében az egész világon az első, 
mert eddig a fajpiesztizs védelmére csak erkölcsi 
tartózkodások voltak, de kimondott törvények még 
nem rendelkeztek. A törvény ilyen első kísérlet 
lévén, nem sorolja fel tüzetesen és kimerítően, 
hogy mik a presztizs-sérelem esetei. Azonban ál­
talában bűncselekménynek minősítik az olyan ki­
lengéseket, melyek a fehér faj szégyenérzetét és 
faji öntudatát sértik.

Nemcsak a másfajú bennszülöttekre vonatko­
zik a törvény, hanem a fehérfajú olaszokat is 
sújtja, ha ezek olyan leltet követnek el vagy 
olyan magaviseletét tanúsítanak, mely alkalmas 
arra, hogy a fehér faj tekintélyét és becsületét a

bennszülöttek előtt lekisebbitse. Súlyosbító körül­
mény, ha ilyen tekintély csorbító tényt a bennszü­
löttek jelenlétében, vagy a bennszülöttek karóra és 
a bennszülöttek könnyenliii őségével visszaélve kö­
vetnek el.

Ha részletes eseti felsorolás nincs is a törvény­
ben, egynéhány esetet mégis külön is kiemel, mint 
büntetendő cselekményt. Ilyen a fehér fajúnak a 
bennszülöttekkel nemi összeköttetésbe keveredése, 
mit 1—5 évi fogsággal büntetnek. Aztán a benn­
szülötteknek fenntartott helyiségek állandó látoga­
tása, meg nem engedett kézimunka a bennszülöt­
tek részére, a nyilvánosság előtti lcrcszegedés.

A fehér faj tekintélyét sértő cselekmények 
büntetése odáig mehet, hogy a bűnösnek talált 
egyén összes vagyonának a negyedrészét is elko­
bozhatják büntetésképpen. A szabadságvesztéssel 
való büntetések átlagosan 3 évnyi időtartamnak, 
de öt esztendeig terjedők is lehetnek.

V onaf összeütközés 
a dortmundi pályudvarou

Berlinből jelentik. A dortmundi pályaudvaron* 
egy gyorsvonat összeütközött egy tolató mozdony- 
nyal. Huszonöt utas és a gyorsvonat mozdonyának1 
vezetője és fűtője súlyos sérüléseket szenvedett.

•w

Svájcban
és az osztrák Alpokban havazik

Bázelből jelentik: Kedden az összes hegyek­
ben havazott, s a hőmérséklet a fagypontig süllyedt. 
Egyes vidékeken még a völgyeket is hó borítja. 
Az osztrák Alpokiján szinten havazik.

Török eröditményrendszer 
építése az olasz Dodekanezosz- 

szigetek mögött
Párizsból jelentik: Katonai és politikai körök­

ben nagy figyelmet fordítanak arra az építkező 
tevékenységre, melyet a törökök angol és francia 
támogatással most a Dardanellákon és a kisázsiai 
partokon kezdettek az olasz Dodekame;ősz sziget­
csoporttal átellemben. Nagyobb szabású erődrend­
szer létesítését viszik keresztül ezzel az énítkezé„- 
sel. Törökország kormányának további elhatározása 
az, hogy Chios sigeténél, nem messze Szuvmától, a 
Csesmeh-kikötőt olyan elsőrangú légi és hadi­
flotta támaszpontul fogja kiépíteni, hogy jelentő­
sége hasonló lesz, mint a singapori hadi kikötőé,

Franco tábornok a monarchia 
visszaállítása mellett

Maura herceget megegyezési ajánlattal 
Alfonz királyhoz küldötte Lausanneba

Párizsból jelentik: Az Excelsior lissaboni je-, 
lentése szeiint úgy látszik, hogy Franco tábornok 
a monarchia helyreállítását pártolja. Maure herceg 
monarchista képviselő, aki kedden a portugál ha­
táron tartózkodott, szerdán Lausanneba utazott, 
ahol találkozik Alfonz volt spanyol királlyal és 
Franco különleges utasításait viszi magával. A ta­
lálkozás után visszatér Spanyolországba és közli 
Francoval Alfonz válaszát.

H linriM

Lakás
szavanként 3 lei

Kényelmes
kétszobás Lakás, nagy 
előszobával, újonnan 
festve kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Mihail Sorbu! 
11. szám.

Kiadó
kapualatti utcai telje- 

lsen különbejáratu, szép 
tiszta bútorozott szoba. 
Nagyvárad, Aurel Vlat- 
cu-utca 33. szám

Nagy raktárhelyiség
irodának, műhelynek 
alkalmas, megosztva is 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Take Jonescu 28.

Más-vétd
szavanként 3 lel

Üvegezett ablakok
és ajtó eladó. Nagyvá­
radon, Nie. Zsiga-utca 
50. szám.

Keresek
jókarban le­

vő, használt íróasztalt. 
Címeket — ármegjelö- 

Iléssel — a kiadóba ké- 
I rek.

Készült a Szent László-nvomda Bt krtriorpónénén. Nagyvárad- Káról'" király-oL 5 szám.

Hordók és kádak
elsőrendű minőségben, 
minden nagyságban 
raktáron. Ászok hor­
dók speciális előállí­
tása. Fagylalt korzová- 
torok gyári árak mel­
lett kaphatók. Appel- 
tau er hordógyár, Ti­
misoara, IV. Str. Fröb* 
5. Telefon: 43—49.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t

mrnßte
szavanként 3 lei

Nyaralni
menne egy vagy két 
személy hegyes vidék­
re, esetleg diétás koszt­
tal. Leveleket ármegje­
löléssel a kiadóba kérv

Korrepetitort
keresek azoinnalra _ V. 
osztályos gimnazista 
vizsgára készítéséhez 
Szőllősi plébánia.___

Pótvizsgára
bármely tantárgyból, 
előkészítek. Gojdu ma­
gyar sec ti ó-sok előny­
ben. Cím: Fehér, Nagy­
várad, Calea Victories 
°5. szám.

CENZÚRÁT


